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Egész évre — — 1050 
Félévre — — — 550 
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Az előfizetési ár a „Föld« 
cimfi folyóirattel együtt 
hav-ként 10 lej jel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 40*— 
Egy szóm ára — ck 2*—
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Pészaoh ünnepén az országépítésról
Irta dr. Fischer József, az Erdélyi Zsidó Nemzed SzSvelség elnöke

, Rabszolgák voltunk Fáraónál Egyiptom­
ban, de az (irökkévajó, a mi Istenünk, kiv 
zetett onnan...“ Áhítattal elmélyedünk az 
egyiptomi sanyargattatásból felszabadított né­
pünk történetének olvasásában és lelki sze­
meink előtt felvonul a szabadságra és hazára 
vágyakozó nép nagy küzdelmének minden 
fázisa. Az első honalapitás előzményei és a 
honalapitással járó küzdelmek maguk akadá­
lyokat nem ismerő, szabad életre hivatott és 
elszánt nápnek mutatják a zsidó népet, amely 
szabadságáért és az uj hon megalapításáért 
hozott áldozatokkal méltóvá lett történelmi 
hivatására.

Az áhitat e magasztos perceiben fordítsuk 
tekintetünket Erec Jiszráél felé és az ősök nagy 
selekedeteinek méltatásakor tegyük mérle°re 

a magunk tevékenységét, vizsgáljuk meg mit 
tettünk az ország újjáépítése érdekében és fő 
ként, hogy mi a ttnnlv siónk, ha méltók aka- 
itink lenni a zsidó í ép nagy történelmi múltjához.

Az erdélyi zsidóság úgyszólván a maga 
teljességében magáévá tette az országépités 
gondolatát és általános, mindnyájunkat kötelező 
feladatként ismerte el, hogy erőinket a hár­
maik honalapitás sikeréért egyesítsük. A min­
den zsidó energiát egye itö országépitö alap: 
a heron IUjjestod eddig elért erdélyi eredmé- 

SCcí kívánni valót mutatnak még, mind­
azonáltal az alap népszerűsége kétségen felül 
all és ez a népszerűség egyben azt is jelenti, 
hv£y t.z országépités gondolata mélyen beka­
nnt a zsidó öztudatba és az egész zsidóságnak 
kuzszükségletévé vált.

A Bakban deklaráció óta, mely közjogilag 
biztosította a világ zsidósága részére a Palesz­
tinához mint zsidó nemzeti otthonhoz való 
Í°g°b a lsgelhatározóbb és gyakorlati kihatásai- 

r'r .a ^eredményesebb cselekedet a Keren 
Haijeszód megalapít ára volt. Öt éve már, hogy 
a világ zsidóságának vezérei életre hívták ezt

f'ispoy melynek az az alapgondolata, hogy 
äi.ami b és az ezzel járó kényszerítő eszko 
7 biár yában a zsidó nép saját elhatározásá­
ból önmegadóztatás úján teremtse elő az 
anyagi eszközöket, mely ek a közérdekű ország- 
epoö munkálatok elvégzéséhez szükségesek.

Az időközönként nyilváno ságra hozott sta 
tisztikai adatok megcáfolhatatlan tanúságai an­
nak a hatalmas és az egész müveit világot ha­
rmatba ej^ő teljesitmenynek, amit a Keren 
tiajjeszéd Er<_c Jiszráérban mezőgazdasági és 
városi kolonizáció, egészségügy, Lö^épitkezések 
terén és a kulturális intézmények fejlesztése 
érdekében tett. E;ek a teljesítmények annál 
értékesebbek, mtrc egy nép életébe alig számba 
jövő rövid idő, mindössze öt év, amelytől jó 
tés?/ í z gjí-p iímertetésének ér propagálásának 
«el.ért fordítani, úgy, hogy a gyakorlati munka 
voltaképen nem több mint három évre tekint 
hét vissza.

£íek az eredmények ily rövid idő alatt 
^k akként voltak elérhetők, hogy a Keren 
biajjeszód céljaira adományozott összegek min 

en fehsleges költség mellőzésével tényleg és 
közvetlenül rerdelte.ési helyükre, Erec Jíszráélbe 
jutottak és emellett a legnagyobb körűitek in­
téssel, takarékossággal és szakszerűséggel ha.*z- 

f i 82 országépités céljaira.
. Keren Hajjeszód vezetősége, mely párt- 
«rnyalatra való tekintet nélkül a zsidóság 
Minden rétegét egyesíti, valóban emberfeletti 
sroíeszitéseket tett, hogy az országépitö munka 
^nnakadast ne szenvedjen és az elért ^ertd 
Menyek bizonysága szerint az egész zsidó nép 
egteijesebb bizalmára érdemes.

. . De vájjon teljesítettük e mi is kötelessége­
inket Erec Jiszráéllel szemben? És itt elsősor- 
>an sajátmagunkat, erdélyi cionistákat, vonom 

kérdőre : rászolgáltunk-e mi is az elismerésre, 
a teljesített kötelesség tudatával tekinthetünk e 
vissza az eltelt öt esztendőre?

Erec Jiszráél ügye nemcsak nagy- 
lelkü jótékonysági akció, több mint szociális 
probléma és több mint egy grandiózus terv. 
A mi eszményünk a zsidó nép újjászületése, 
a szó igaz értelmében vett nemzeti attribútu­
maink visszaszerzése és Erec Jiszráélnek mint 
a zsidóság nemzeti otthonának felépítése. És ha 
a szervezeten kívül álló testvéreink beérhetik 
az országépités céljainak anyagi támogatásával, 
mi a kötelességek e részének teljesítésénél meg 
nem állhatunk: nekünk eszmei tartalmat kell 
adni az újjáépítő munkának és mindenek 
előtt arra kell törekednünk, hogy a zsidó nép 
nek baratai és ellenségei előtt egyaránt példát 
mutassunk a kötelességek teljesítésében.

Ha eddigi munkateljesiiményeinket ezzel a 
szigorúbb mértékkel akarjuk értékelni, az ed­
digi eredményekkel távolról sem lehetünk 
megelégedve.

A mai válságos gazdasági helyzetben, ami­
kor oly sok többé-kevésbé elfogadható ürü­
gyet lehet kapni arra, hogy az országépités 
terheinek önkéntes vállalását elhárítsak maguk­
ról az emberek, kétszeres kötelességünk ne­
künk, hogy a Keren Hajjeszód bevételeinek 
fokozására mindent megtegyünk. És nem ér­
hetjük be azzal, hogy sajátmagunk eleget te­
szünk a Keren Hajjeszóddal szembeni tartozá­
sunknak, de számon kell tartanunk, hogy ősz- 
szes elvtér3aink teljesítik e kötelezettségüket 
és hogy a szervezeten kívül álló zsidó testvé­
reink kiveszik-e részüket az országépités nagy 
munkájából ?

5686, Nlszan 15

Nekünk nemcsak pénzt, hanem munkát i* 
kell áldozni és igyekeznünk kell megvalósítani 
a Kí ran H#jj szód alapelvét, mely szerint nem­
csak a vagyonból és jövedelemből, hanem a 
munkaerejéből is le kell rój ja minden zsidó a 
hagyományos tizedet.

A cionista szervezet csak az esetben köve­
tel háti magának a vezetcszerepet Erec Jiszráél 
újjáépítésében és uj berendezkedésének irányí­
tásában, ha tagjai a kötelességteljesitósben is 
élői járnak. Ezért végzetes következményekkel 
járna a nemzeti otthon újjáépítésére, ha a cio­
nisták a Keren H-»jjaszód munkájában háttérbe 
szorulnának. Egyúttal azt is jelentené, hogy a 
Cionista Szervezetei megfosztjuk attól az "er­
kölcsi alaptól, amelyen állva az országépités 
munkájának vezetését és irányítását magának 
vindikálhatta.

Már-már kezdett általánossá válni az a hit, 
hogy ms, amikor cionista és nemcionista egy­
aránt hozzájárul az országépités anyagi fedeze­
tének előteremtésthez, talán szükség sincs kü­
lönálló cionista szervezetre. A Jevish Agency 
kibővítésének kérdése körül kialakult ellentétek 
és főként a krimi kolonizáció terve élesen rá­
világít arra, hogy ez a felfogás mennyire téves 
és az összzsidóság érdekei ellen va'ó. A Cio­
nista Szervezet a bázeli program politikai ré­
szének megvalósításával nem töltötte be hiva­
tását. Fontosabb feladat vér rá, mint eddig, 
egyedül a Cionista Szervezet képes biztosítani, 
hegy Ette Jiszráél "áléban zsidó nemzeti ott­
honná és ne a világ minden részéből összefu­
tott hontalanok menedékházává vállják és egye­
dül ez a szervezet az, ame-y élő tiltakozás az 
eller, hogy a palesztinai akció egyenranguá 
tétessék bármely más jótékonysági telepítési 
kísérlettel.

Ezért a Keren Hajjeszód alapításának öt­
éves fordulója alkalmiból, Peszsch ünnepén 
ezt üzenem Erdély cionistáinak! teljesítsétek 
kötelességeteket a Keren Hajjeszóddal szemben !

Létrejött a nemzeti párt és a paraszlpárt
kormánykoalíciója

Áverésen nem nyntott be kabinetlistáf. Liberális maehináeiók az ellenzék
hatalomrajutása ellen

(Bucuresti-Bukaiest, március 29. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délután 4 órakor Mánia 
helyett Jorga Miklós jelent meg a nemzeti párt képviseletében a királynál. Jorga közölte az 
uralkodóvá1, hogy az összes ellenzéki pártok koalicFjiból álló kormányt lehetetlenség összeállí­
tani. Majd átadta a nemzeti párt önálló kabinetlistáját azzal, hogy ha a király akarja, úgy a 
parasstpárti- nemzetipárti kormány azonnal megalaku haf.

1Torfoa a következő listát terjeeztette elő :
Miniszterelnök tárca nélkül: Manic, beiügy Vajda, belügyi államtitkárok Caranfil és Tóni, 

közmunkaügy Butureanu, k Rlekedésügy Joanitzescu, külügy Argetoianu, államtitkárja Davila, 
pénzügy Mihail Popovici, iparügy Oromolu, igazságügy S.elian Popescu. erdélyi miniszter Bocu 
Sever, bukovinai B,.u«f, vagy Simionovici, beszarábiai Pelivan, egészségügy Dumitrescu Braiía, 
földmivelésugy Lucasievici, munkaügy Grh. Tasca, közoktatásügy G-oldis, kultusz Lupas, hadügy 
Mircea.:cu tábornok.

A királynak azon kérdésére, hogy a parasztpártból kik kerülnének be a kormányba, Jorga 
ezeket mondotta:

— Lupu, Madgearu, Stere, Junian, Jord&chescu és Mihalache. Milyen tárcákat foglalnának 
e. p __ volc ezután az uralkodó kérdése, mire a professzor megadta a szükséges felvilágosításo­
kat. Amikor Lapuról volt szó azt mondta, hogy a külügyi tárcát juttatnák neki. Erre ez ural­
kodó » következőket mondotta: L'jpu az én kedvencem.

Ötórakor Averescu tábornokot fogadta kihallgatáson a király. Avtrescu közölte az ural­
kodóval hí gy az ellenzéki koalíció megalaki?á. ára folytatott tárgyalásai nem jártak eredménnyel. 
Egyben’felajánlotta szolgálatait a királynak, de kormánylistát nem terjesztett elő.

Délután hatórakor Miiül*ehe jelent meg audiencián az uralkodónál, akinek jelentette, 
hogy a néppárttal nem sikerült megegyezniük a többi ellenzéki pártoknak. Átnyújtotta a pa- 
Ti satpírc kormánylistáját azzal, hogy ha a király akarja, úgy a nemzetipárti és parasztpárti 
kt-binet asounal megalakulhat.

A parasztpárti lista egyébként a következőképen néz ki: Miniszterelnök és földmivelésügy Mi­
halache, külíígy Lapu, pénzügy Madgearu, beiügy Junian, beszarábiai Stere, közoktatásügyi Corstachescu, 
köziek.déeügy és közmunkaűgyi Mirto, egészségügyi Pan Halippa, igazságügyi C.zar Portenie, munka-
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po-vo't. Ezt látszik bizonyítani egy magasrangu 
litikus következő nyilatkozata:

— Matinék félbeszakították ancak idején 
tárgyalásokat a parasztpárttal azzil, hogy mihelyt 
Maniu kormányalakítási megbízást kap újból tár- i

agyi Rtdacsmn, ip»rúgyi Moiaeecn, knltu* Bogdán Daica, bnkovinai Botnmeca, a hadagyi táróit nem
töltik he hanem annak betöltését az uralkodóra bízzák. . «1 l

Az* uralkodó a három pártvezérnek azt a választ adta, hogy az eredményről értesít mi ogja
(Bucuresti-Bukarest, március 29. Az Uj Ke­

let tudósitójától.) Az uralkodó tegnap délután sorra 
fogadta kihaPgatáson az ellenzéki pártok vezéreit.
Először Maniu, azután Mibahche s végül A veresen 
járult az uralkodó elé. A kihallgatás után az egyik 
pártvezér, aki audiencián volt, közölte az újság­
írókkal, hogy a uralkodó felkérte mindhárom párt­
vezért hogy külön-külön terjesszék be önállóan 
összeállított kormánylistát. A Maniunak adott utasi 
tás minden feliétel nélkül volt, mig a többiek meg­
bízatása bizonyos feltételekhez volt kötve. Ez volt 
a politikai élet tegnapi eseménye.

A pártvezérek tegnap késő estig tárgyaltak a 
kormánylista összeállítása ügyében. Áverésen és 
Mihahche missziója ngy szólt, hogy kooperációs 
lia át készítenek és ezért mindkét pártvezér még 
a tegnap este elküldötte delegátusait a különböző 
pártokhoz a tárgya’ások felvételére.

Áverésen kimaradt a koalícióból
Áverésen tábornok I. Negulescu volt belügy­

minisztert küldte a tárgyalások felvételére, aki 
megtette prepozícióját az erdélyi nemzeti pártnak, a 
parasztpártnak, hogy a három ellenzéki pártból 
együttesen alakítsanak választási kormányt. A tár­
gyalásokról Negulescu ma délelőtt számolt bs Áve­
résen táb'rjóknak. Jelentése ro?id volt. Kijelen­
tette, bogy a bárom párt együttes kormányalakí­
tása teljesen lehetetlen. Ennél tovább a tá-gyalások 
az A veresen p'rital nem is jutottak.

Mibslache megbízásához hi ven, de a nemzeti­
párt iniciativájaból is tárgyalásokat kezdsít Man’.u- 
ékkal. A tárgyalá-ok ismét a régi feltételek alap­
ján folytak. A legnehezebb kérdés újólag is a bel 
ügyminiszteri tárca betöltése volt. A parasztpárt 
ragaszbed >tt a belügyi tárcához, ezzel szemben kon 
cssiziókat tett a prefektusi állások betöltésénél.

Mania és lihalache megegyezett
A legutolsó pillanatban jelentik, hogy a paraszt- 

párt lemondott a belügyi tárcáról es csak azt kí­
vánta, hogy a prefektusi állásoknak neki jutó 
kvótáját emeljék fel. Javaslata szerint a paraszt­
párt 36 prefektusi állást kapna a nemzeti párt 40 
pozíciójával szemben. Ilyenformán a megegyezés 
létre is jött. Maniu és Mihalache megállapod-ak 
abban, hogy közös kormánylistát terjeez‘enek az 
uralkodó elé, aki valószínűleg még ma, de leg­
később holnap délelőtt dönt a kinevezésről.

Politikai körök szerint az Áverésenval való tár­
gyalások kierőszakolása. a liberálisok machinációja

nyaljanak s ekkor a kormányon levő nemzeti párttal 
s embon az ellenzéki, illetve a lemaradt paraszt- 
párt sokkal enyhébb feltételekkel is belement volna 
a nemzeti párttal való megegyezésbe. Hogy ezt a 
kedvező megegyezést meghiúsítsák, Bratiauu Jonel 
rábiitx az uralkodót arra, hogy Mamut, még mi- 
előtt a miniszterelnöki kinevezést megkapná a pa- 
resztpár tál való tárgyalások felvételére kenyezerits\

uj a nuitaoi --------r J

Puccskísérlettől tartanak Bakarestben
Katonaság szállotta meg a minisztériumokat és as ős ízes középületeket

(Bueuresii-Buksrest, március 29. Rapid.) Ma délelőtt z minisztériumi palotákat és áltató- 
(öDcuresu o ’ . . , wmvp rendőri kordon vette korul. Ez óriási konsteruációt

bkUstt k°AzPh,té?kedéIt nem tudni kinek s rendeletére hajtották végre. Megindultak a különféle 
*'/.?ttok Hr azTr^ a,zigurnnez egy óriási kommunista összeesküvést fedezett tel, amely 
alellTa kommunisták a kormányközié zavaros politikai helyzetét kihasználva, rendbontásra 
készültek Ennek az összeesküvésnek a szálai - állítólag - Magyarorazagra vezetnek. Mas 
forrás szerint Wsaoat a fajvédők akartak államoainyt elkövető, es em.att szállottá meg a kato. 
naság a középületeket. Az a tény, hogy ezzel kapcsolati« semw.lyen hivatalos kommun,ké 
“am látott napvilágot, a legnagyobb tájékozatlanság közepette or,as, feszültté tette a bukareat, 

Fírvpsek ebben is Bratianuék machinációját latjak.
(Bucuresti^Bukarest, március 29 Rad or.) A hatóságok széleskörű rendszabályokat fogant- 

tositoitak a főváros rendjének megőrzésére. A középületeken kívül eresen orz.k a volt mrmsa. 
terek lakásait is. Ezeket az intézkedéseket Pope&cu tábornok hadtestparancsnok tegnapi audien- 
ciája után foganatosították.

Kormányválság Jugoszláviában 
Pastes miniszterelnök fiának panamái miatt

Közvetítési dijakból dúsgazdag ember lett Pasid Rada.
Egyre elkeseredettebb a bare az ellen felek között

(Brlgrád, márc. 29. -<óz Uj Kelet tudósító>- 
jától.J Belgrád politikai életét kínos szenzáció 
tartja izgalomban. A politikai botrány fóku­
szában Pasics miniszterelnök fia : Pasics A'Jro/a 
Rada áll, akinek üzleteiről, kijárásairól és pa­
namáiról hosszú cikksorozatok jelentek meg a 
legtekintélyesebb belgrádi lapok egyikében : a 
„Politiká“ ban. A támadások Sztojadinovics 
Rada tollából láttak napvilágot s a politikai 
életben ma már olyan hullámokat vernek, 
hogy könnyen a kormány, vagy legalább is 
az öreg Pasics s a mögötte sorakozo radikáli­
sok bukásával végződhet. Az ügy szinte nap­
ról- napra komplikálodik. Az ellenzék termé­
szetesen politikai ütőkártyául játsza ki az 
esetet s tegnap már az interpellációknak 
egész garmadáját nyújtottak be a miniszter- 
elnökhöz.

Az interpellációk szerint az állami meg­
rendelések azért emésztenek fel olyan horribi­

lis összegeket, mert az ál'a mi beszerzéseken a 
szállítókon kívül az ügynökök és közvetítők 
egész sorozata keres. A közvetítők politikusok­
kal állanak összeköttetésben, akik egyes cégek 
javára jó pénzért kedvezményeket járnak ki. 
Ezek drágítják meg az állami beszerzéseket. 
Ezeknek az ügynököknek élén Pisid Rada, 
a miniszterelnök fia áll. Erre vonatkozólag 
az ellenzék interpellációjában számos adatot 
sorol fel, többek között megemlíti, hogy Jugo 
szlávi a 1921-ben 6 millió cseh korona értékű 
vasúti anyagot vásárolt Csehszlovákiában, a 
vételárral azonban adós maradt.

Ezt az adósságot 1923-ban rendezte a kor­
mány olymódon, hogy 9 milliót kifizetett, 53 
millióról pedig bonokat adott az állami bank. 
Pasics Rada ezeknéi a bevásárlásoknál 15 
millió dinárt keresett.

A vádakra Pasics Rada azzal védekezett, 
hogy ebből a pénzből igen kevés maradt neki,

Nyisd ki a szemed, Leni!
Irta : Szabó Imre 

Palóc-zsidók mesélték nekem :
Messze főnt a Kriván alatt kis falu terült el, 

hocszsn és unalmasan, alig mozdult, lomha volt mint 
eső után a giliszta és legtöbbször párakolosezusok 
ölelték magas begyeit. Napos időben isten boldog 
panorámája bontotta ki magát Raszka lakói elölt, 
a zöld hegy tömb tisztásai fölkápráztak, az ösvény 
fehéren kígyózott a sziklás ormokik és az ég alatt 
széles rajban vonultak el a vándormadarak. Olykor, 
ha boszus rikácsolással kecseien keringett a falu 
fölött egy sas, a paraszt nép az agyagos, tapasztott 
szobákba terelte az aprójószágot. Nagyobb lelki szen­
zációja alig volt a falunak, szüretet, aratást nem 
ismert. Aki elkerült hazulról, legföljebb ha Sel- 
mecig jutott, itt lebujt a bányába én ólmos, barna 
penészarccal, öröm és vágyak nélkül tért haza kis 
pénzzel, hogy agyagból való családi fészket rakjon, 
kis kukoricaföldet vegyen, valami jóbzágot számos uj 
ivadékkal frieeitse a falut és fásult lélekkel várja be 
az élet szomorú végét.

Zsidója is volt a falunak: Menasse.
Ez az ember nem itt sarj adzott, nsm is itt 

terebélyesedett. Ságról jött, jócska vagyonnal, tágas, 
nagy udvarba lakályos jó házat építtetett, magtárt 
és lovaknak való istállót. Másféle jószág ja csak 
annyi volt, amiből a háztartáshoz kellett. Azért 
vonult ide a városból, mert ott minden az asz 
ezonyára emlékeztette, aki élete teljében, a bet 
gyerek legjobb érése idején halt meg. Tiz észtén 
deig mennyei álom volt Menasse dolgos, becsületes 
élete ée amikor ez álom angyalából a homoki te 
metőben gyepes kis sirdomb lett, Menasse az ala­
csony gyászlócán mélyen belenézett Gáborka és 
Sándor szemeibe és ott találta asszonyát. És amik r 
már a gyász tompa észbontó napjain is túl volt, 
az asszony a gyerekek szemeiből mind melegebb 
ragaszkodással simogatta Menassét. Da a két fiút

el kellett vinnie a lyceumba és akkor minden 
szobaearok és minden bútor megszólalt és minden a 
házban az asszonyt keres’e, az egy asszonyt. A szél 
halk sóhajt hozott és barna homokot a temetőből 
és bizony Menasse lelkét tépdeste az arcába csapódott 
fuvallat. Gondolni nem tudott volna arra, hogy 
más asszonyt vegyen a házba és ment messze 
földre, föl a hegyekbe, csak IAnit vitte magával, 
az özvegy gazdasszonyt, aki merózus és kapzsi ter­
mészet volt, de tiszta és gondos. Ahogy kuvaszt 
nem lehet becézni, ngy Bénivel sem lehetett jó 
szót váltani, ám a munkája arany volt, fénylő es 
szívós.

Feljutottak Raszkára, a fiuk a selmeci lyceum 
fcan tanultak éa C3»k a vakációra jöttek haza. M+ 
nasse dolgozott és egy szent emlék sei a szivében 
soha nem gondolt az újra való nősüli s-e, pedig Béni 
abban a reményben jött vele, hogy majd itt hitves- 
társul veszi.

Akkor még volt romantika az emberekben.
*

Történt pedig, hogy egy napon valami csavargó- 
fele jött Rxhzbáta. Ijedt, bizonyta’ai nézésű sahanc 
volt és s voigácak kínálkozott.

— Összevertem egy rendőrt Pesten, — mon 
dotta — mert egy gyönge munkást megkardlapo- 
zott. Azóta köröztek, sehol két napnál tovább nine» 
maradásom. Most itt akarok megállapodni, mert, 
hogy ezzel a faluval nem törődik a fegyveres ható 
ság. A szárat kenyérért hajnaltól r apestig dolgozom 1

— Menasse az írásait késbe.
— Nincs iráeon, csak a két dolgos kezem van 

és az a jó zsidó szivem, — könyőrgött.
A gazda költöztette, hogy leg jen emberi for­

mája és felhizlalta is rendes bért adott neki, min 
denes lett a gazdaság körül, mert dolgozott a ke­
zével serényen és okosan, de a szive...

A szive nem volt zsidó szív.

Dóri, a mindenes kegyetlen és ravasz természet 
• volt és Bénivel rokoniélek.

Bcs’.orkányüst forrt Béni szive helyén, a mellő- 
s és fölötti bosszú és szégyen párái fölsisteregtek az 
agyába, megfertőzték és poko i gonoszságot rajzoltak 
a szeme alá és a szája szögletébs. Amikor pedig a 
sehonnai Dóri elárulta neki az ördögi ezándéko1-, 
hogy kifogja forgatni gazdáját egész vagyonából, a 
nő mintha megdelejeztek volna, föfiícacagott. Ki 
tudja, mióta először.

— Elbnk'atlak, ha nem veszel feleségül! — 
fenyegetődzött.

De erre nem volt semmi szükség, mert Dóri 
ezt már belekalkulál a a tervébe.

— Ide ballg&as, Béni. Már a jegyesednek is 
tekinthetsz. Jön pcszach ünnepe, amikor szerződés­
ben átírják a kenyeret és kenyérmagvakat valamely 
nem zsidó tevére.

— Bolond vegy, ez c ak olyan látszat szerződéi 
— Besz rá gondom, hogy valóságos szerződés 

legyen belőle !
— Ha az egész magtárt kifosztod, attól még 

marad vagyona — aggodalmaskodott kajánul a 
némber.

— Van sej'e’med. mennyi idegen áru k8Z 
husvé'ra a magtárt an ? Arra rámegy bizony mia- 
den félretett aranya. .

Egymásra néztek és megértették egymást. Lém 
olvasni tudott a szemekből és azontúl nem kérdezte,
vájjon a cir.kostára el,eszi e feleségül.

*

A szolga ptdig egyik psszachot megelőző nap 
előestéjén, amikor minden jó zsidó a kovászos 
erjesztett holmit megsemmisíti és a meg nem ssm* 
misithetöt eladja afféle szinleges szerződéssé, 
faggyugyertya fénye mellett a'áiratctt egy szsrződ 
urával, a gyanútlan Menasséval, amely szerző 68 
úgy szólt, hogy a magtárban található minden 
négyféle kenyérmagot eladott Borbászkynak, a 
szomszédfalu üzletes földbirtokosának, akinek ügy
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rt províziót kellett adni egyik miniszternek. 
?eri1flavarázat kompromittálja az államot és 
^lyos vádakkal illet több vezető politikust.

„Második fra&kägy ez a panama14
A belgrádi lapokban egyre nagyobb hullá- 
. t vevnek fel Pasics fiának üzletei. Beava- 

mJt politikai körökben úgy beszélnek Pasics 
Pa la botrányáról, hogy abból egy második frank- 
- v fo® kifejlődni. Sztojadinovics vehemensen 
S tatja tovább is leleplezéseit, amivel egyesek 
° ■'int az is célja, hogy a radikális párt veze 
%ét kicsavarja Pasics kezéből és azt Jovanovics 
1 inba kezére játsza át.
'J 4 Politika“ újabb cikkei szerint Pasics N. 

Radával egészen addig nem törődött senki, mig 
T-anus üzfetekbe nem keveredett, amelyek után 
gemmi adót nem fizetett az államnak. Rossz 
vért szült azonban a nép körében, hogy a mi 
,pzterelnök f.a. visszaélve apjának népszerü- 
\ ‘érivel kijárásokkal, titokzatos közvetítések ■ 
l-d milliókat keres és az ország leggazdagabb 
r oJvára lett. A miniszterelnök íia milliókat ke- 
;.es és milliókat költ el. A Szlovén Banknál 
folyószámlája van, amelyből megállapítható, i 
h0gy kiknek és milyen összegeket ittal ak ki 

illetmények** 1 címe alatt.
Pasics Rada is vádol

A támadásokra — úgy látszik Pasics 
Rada is vádakkal igyekszik felelni. A »Poh- 
tika“ mai számában Sztojadinovics osztályfőnök 
támadásaira a kővetkező kérdéseket teszi fel
Sztoja dinovi cshoz : .

1. Raz-e, hogy On Jovanovics Ljuba par- 
lamenti elnöksége idején, ennek névjegyével 
külföldi vállalkozókat protezsált Jovanovics Joc* 
volt vasút ügyi miniszternél V Melyek azok az 
erkölcsi és állami érdekek, amelyek Ont erre a 
lépésre késztették V

A Tud-e arról, hogy Jovanovics Ljuba par­
lamenti elnöksége idején magához kérette dr. 
Radakovics ügyvédet és megkérdezte, hogy mi­
ről tárgyalt önnel ? Tud e arról, hogy Radako- 
,-ics közölte az Ön apósával, hogy felszólította 
Önt. szolgáltassa vissza azt a levelet, amelyet 
tőlem Pasics X. Radától ) kapott és amely Szto 
j.-tdinovics pénzügyminiszternek volt ^ címezve 
Tud-e arról, hogy Radakovics tudomására adta 
Jovanovics Ljubának : gyakoroljon nyomást 
önre, hogy szolgáltassa ki a levelet, különben 
az volna a látszat, mintha a parlament akkori 
elnöke hallgatólagosan megtűrte vo’na vejéne 
akcióit. Jovanovics Ljuba erre a közlésre így 
felelt :
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— Csak nem örült meg, hogy ingyen vissza­
adja a levelet, amikor kétszázezer dinárt, is kap­
hat érte.

3. Vájjon mit mondhatna Ón az omisi ce­
mentgyár eladásáról, hisz tudjuk, hogy Ön, 
mint államhivatalnok interveniált a külföldi 
gyár érdekében.

Végül kérem, hogy higgadtan, alaposan mt,^ 
gondolva feleljen ezekre a kérdésekre. Valasza 
és észrevételei különösen jól fognak esni.

Sztojadinovics válaszában bizonyítékokkal iga­
zolja, hogy Pasics vádjai közönséges inszinuá- 
ciók. Egyben beígéri, hogy Pasics Rada vád­
jaiért majd bíróság előtt kér elégtételt.

< *****

A nagyváráéi községi választáson áz ellenzék biztos
győzelemre számit

(.Nagyvárad, március 29. Az Uj Kelet tudósitójától.) Ma reggel cs&takos esőben kezdődött 
meg Nagyváradon a szavazás. Egész délelőtt zuhogott az eső. Tizennyolc szavazó kerületben 
meglehetős élénkség uralkodott. Átlag 12 ember 25—30 percet vett igénybe a szavazat ea ás­
sál, ami meglelte ősén hosszú idő. Délelőtt 11 órakor egy-egy kerületnél 250—280 között inga­
dozott a leadott szavazatok száma. A zsidóság óriási tömegekben vesz részt a szavazásban es 
ennek tudható be, hogy eddig az ellenzék vezet. Az eredmtnyt csak a kéiő éjszakai órákban 
fogják kihirdetni. ___________

Az olasz fascízmus hetedik évfordulója
Mussolini felhívása hí veihez. Menesztették Farinaccít, a fascista párt vegér-

titkárát, Uj éra áss olasz külpolitikában
(Roma, március 29. Az TJj Kelet tudósító­

jától.) A fatcisia uralom fennállásának hetedikv vz. y /-Ä. JLUk w — ---------------- --
évfordulója aika’míból Mussolini felhívást inté 
zeit híveihez, amelyben kijelenti, hogy az állam- 
kormányzás hatalmas problémáját megoldották, 
az ellenzéket megsemmisítették és hogy a világ 
a fsscista Olaszországot szereti, becsüli és fél 
tőle. Ez azotbm nem jelenti azt, hogy most 
már nem kell tovább dolgozni, a fascists- 
kormány el vm határozva, hogy ideálját min­
den vonalon 1 ökéletesen megvalósítja.

Mussolini fdhivásával egyidejűleg azt jelen­
tik, hogy Farinacci, a fascista párt vazértitkára, 
aki’ legutóbb a Mateotti perben játszott fontos

szerepet, visszalép állásától és hogy ugyan­
ekkor Bordenaro bécsi olasz követet külügyi 
államtitkárrá nevezik ki. Mussolini felhívása 
tehát, ugylátsaik nem csupán retorikai műnek 
van szánva, hanem azt is jelenti, h jgy a fascista 
organizáció belső ügyeiben is gyökeres változá­
sok állanak küszöbön. Ez semmiesetre nem a 
belpolitikára értendő, mert hiszen Olaszország­
ban a fascista párt szinte kizárólagosan uralko­
dik, hanem sokkal inkább a külpolitikára.

Róma, március 29. Mussolini miniszterelnök 
elfogadta Contarini külügyi államtitkárnak a 
lemondását. Egyidejűleg kinevezte utódjává
Bordenaro eddigi bécsi olasz követet.

......... ........

Ki akarják utasítani a Resícán sztrájkoló
idegen

(Resica, március 29. Az Uj Kelet <u 
Tungetziaiiu temesvári eziguranca vezérfelügyelő 

^világítási és vízmüveknél feltétlenül folytassák a 
cssks román állampolgárokat illet meg és tekintet

Wnkásokat

I vé

;tél.) A Resica- müveknél tovább tart a sztrájk, 
eutazo’t és kérte a munkásság vezetőit, hogy a 

Át. Közölte továbbá, hogy mivel a sztrájk joga 
BS LtisamcL nélkül a sztrájktörvényre, a 401 külföldi munkás 

äidfLTannl áil ot munkába, mert különben a belügyminisztérium kénytelen volna a kiutasig

jCg4Taltn=kissig vezetői kijelentették, hogyha az. tzemveze-őaég kívánja, a külföldi mnnkéaok a tör- 

VéDy Orghidan, a villái,t vezérigazg.téja, aki azonban zirkézottan *

Ikedik és kei üli & nyilvánosságot.________ _

ved testvére egész Zólyom vármegy ének legkörmön- 
töc'abb prókátora volt. Láthatta Mer áss) a sierzö ■ 
d s' ? Hiszen, ha látja, kacagni kellett volna, mert 
kenyérit ági ak nem esnek az erjesztési étöltilalmak 
alá ! Miért is nézné meg a szerződés sora’t, amik- 
i ek semmi joghatályuk, csak éppen valláskegy eled 
értekük és miért gyanakodott volna Dórira, a min 
deresre r Hányszor bízott rá százezreket!

Két fiával' és két megrontójával ült együtt a 
szedernél, Nem sejthette, hogy nyugalomban meg­
ül: utolsó peszaehi nagyvacsorája ez.

— Vöhí töomdó ...
Fölemelték a boros poharakat és az áldóin. ák 

emelkedett hangján recitál’ák :
..Nem egy7 támadt föl megsemmisülésünkre, de ■ 

R Szentaéges. neie áldassék, mindig kimentett kar- j
jaik közüli“

Léni és Diri a Haggada fordított siövegót néz 
ték. A mindene3, rossz lelkiismerete pillanatra 
megmozdul és tekintete ráesett Léni gonosz
szemeire.

— A Szentséges, neve á'dassék — sziszegte —- 
most tennüiket fog kimenteni a te karjaid közü., 
őrző ember 1

Peszach u'áu jött a katasztrófa. Borbászky az 
ügyvéd követelte a magtárt a sok idegen gabon^
1 at, pe ek lavinái zuhantak Menasse fejére és mi­
alatt lassan elúszott a gyerekeknek szánt ^ y agyon 
me'lett az asszony ékszere is, Dóri és Lém m r 
korcsmát bé.eltek valahol a szomszéd vármegye en, 
földjük volt és pénzük. f.,

Menasse valami messze városba került ®* * 
val. Boltosok lettek, küzkődő embert k, de a lelkűk 
tiszta volt.

Parázna asszonyokról mondja az Lós •
„ Air a veti a szemét, aki nem az övé. 

kivan, nem f.g neki megadatni és amit bír o 
vett, elvé*élik tőle. így volt ez az ős ‘Sy ™ ’ 
ii-y Káinnal és Korach-al, igy Acbitófel és

lommal, igy Adonijáhuval, Ezijahuvel és Háxánnal 
Ami nem járt nekik, arra vetettek szemüket, azei- 
elragadták tőlük azt is, amit birtokoltak.“

És igy vdt ez Bénivel és Dórival. 
p>y igéig virultak és az emberek hitványságá 

ból b?zony köztiszteletet is élveztek. De megjött az 
első c38pás, Béninek fia született. A irigység es 
izgalmaktól főimait idegek az aszott szervezetet 
föfbomh szíották és az embergyümclcs elhullatása után 
egyik betegség belekapaszkodott a másikba ebben 
az idült, korhadt asszony! roncsban,

Fölnevelkedett a fin is és a beléoltott bűn 
kiterebélyesedett benne. Semmitek eb napmpó lett 
h^löle hazuf és tolvaj és mindenre elszánt haramia. bC Imikor °mLodBJk=5uWh, a szőlőknek mar 
annyi vagyonuk nem volt, hogy egyetlen gyermekű.
rabkosztját föl^avitsák.

M- j leiebb-lejebb gurultak a lejtőn. Havi sza- 
M l I uthatatlan kezek kíméletlenül bele

kapaszkodtak, láthatatlan k D6rinak amyija
Ä mtot mvargTtoában, sőt annyija sem, mert
do L rei« fttaivták sz esendők és görnyed,
Ä , mindig kiromkedé asszony nem volt

^aufcétra erejüket vesztetten mentek el a fa- 
. . S lfnték é3 évről évre kolduskenyéren vcszod-
bból, mentek ea ev kamarák adtak
L^Jroekik zápor péppé áztatta tarisznyáink

Ä “W"“ Mott
f . ao gzakgatás ült a csontjaikba.16 TÄ Lánihez Déli igy szélt egy csap-

ZOlt JJga jobb keresethez akarsz jutni, akkor meg-

találtam annak is a módját. _
_ Megvan a módja, - nkáosolr vrssra a nd

akkor többet fogsz inni!
_ Nohát úgy lesz - és nem törődött az asz-

szony szidalmai™! - nfy lesz, hogy bekoroozom

és bekötöm a szemeidet. Vak nő a legjobb üzlet 
a koldusok világában.

Dcrmögő énekkel vonszolta maga után a lekö­
tött szemű asszonyt és a rézdarabok sűrűbben gyűl­
tek. De mi haszna, ha az asszony egyre gyöngült 
és éjjeli menedékhelyeken és kórházakban kellett
fetrengnie. ..

Tavasz felé kitették a betegek hazából, azután
róhattak öreg csontjaikkal tovább az utakat.

Amíg egyik peszach előtti napon el nem érkez­
tek Rimaszombat városába.

Itt este a zsinagóga udvarában a koldusok sor­
falat “állanak és a hívek kiválasztják kőzülök a 
széderhez való vendéget. Egy fiatal házigazda va- 
lasztésa a vak asszonyra és urára esett. Lém es 
Dóri kivilágított fehér asztal mailé ülhettek, a gon­
dos fiatalasszony és a család szorgoskodtak, a ház 
ura fehér köpenyt öltött és friss komolysággal ren­
dezkedett az ezüst szódertál körül.

I Dóri nézte a házigazdát, nézte és mind melyeb­
ben forrta belé a szemét, úgy, hogy az elfoglalt 
házigazda is feltekintett. Piros hullám öntötte el 
akkor a koldus barázdás, öreg arcát, összerázkedott 
és egy eszelős mozdulattal letépte Lém szeméről a
fekete rongyokat. _

__ Nyisd ki a szemed, Lém — horgolt
nyisd ki és lásd, kiöl koldulsz egy vacsorát!

Léni kinyitotta á szemét, szivgörcsöt kapott es 
másodnapra a város kórházában meghalt.

Mert akit szemei megláttak, az Gábor volt, a 
Menasse fia. A temető szélére temették és «ne oda 
jutott a falak közé, ahová sok becsületben eltöltött 
esztendő után Menassót is e’fö’.delték volt.

Az írás beteljesedett rajta.
*

Még inkább beteljesedett Dórin, aki tovaboly-
gott és akiről wy tudták egész Palócországban,
hogy minden széderestén éjfélkor kis lócára ült és 
amint az a nagy meleg tieri napokon szobás, Jeremias
siralmait dudolgatta;
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Amerikai napló

Százhatvan kilométeres sebességgel
Amerika szivébe

(Columbus). Fájó szívvel búcsúztak egymás­
tól, mert aszerint, hogy kinek esett egyirányba 
az utroaala, csoportokba osztva a társaság em­
berei kisértek ki hennánkét az állomásra. Éi 
Columbus Ohioba utaztam, ebben az irányban 
rajtam kívül még hárman mentek : egy sziriai, 
Kanadába ment egy örmény ós egy debreceni 
magyar ügyvéd : Dr. S'. Este félhétkor kísérőnk 
beültetett a „Newyork Central“, társaságnak 
egy kényelmes kocsijába. Alig, hogy leültünk, 
mindenkinek a kezébe nyomott egy dobozt. 
Csokoládé volt benne, a dobozokra ez volt 
irva: „For home“. No, — gondoltam magam­
ban — a hajóstársaság mosn a végén kedves­
kedni akar ; nem rosiz reklám 1 Szíriái utitár- 
sam közben már vígan táplálkozott a finom 
csokoládéból. Akkor odalépett kísérőnk é$ szi­
gorú hangon mondta neki: „<wo dollar'au, 
mialatt kézzel-lábbal megmagyarázta, hogy 
ezért neki két dollár jár. Szegény fia, mint­
hogy úgysem tudott értekezni vele, szomorú 
képpel kifizette. Én most vettem csak észre, 
hogy miről van szó : itt kezdődik a szegény 
„greenhorn“-ok, („zöld“-ek, újonnan érkezettek) 
első lelketlen kizsákmányolása. Figyelmeztettem 
magyar utitársam it s mindketten btettük a 
dobozt. Mikor rajtunk is be akarta hajtani a 
két dollárt, én hazulról hozott angol tud ásó n 
segítségével megértettem vele, hogy nem va­
gyok hajlandó pír bonbonért k<*t djllárt fi­
zetni. Szörnyen felháborodott egy magamfajta 
„ green “-nek a vakmerőségén, de mikor látta, 
hogy merek vele magasabb h ingnemben is be­
szélni, elővett egy másik dobozt és azt udva­
riasan kínálta — 50 centért. Hiába, business 
sz business. Megakarván tőle szabadulni, ki 
fizettük az 50 centet.

lad vonatunk. Amint beérünk egy állomásra, 
harangszót hallok. Úgy látszik : ez katolikus 
város. De vájjon milyen ünnep van mi? Egy 
jó óra múlva a következő állomásnál ugyan­
csak harangzúgás üti meg fülemet. Mi az : itt 
később mennek a templomba ? Mikor délfelé 
Cievelandban újból át kellett szállnom, megint 
c-;ak hallom a harangzúgást. A perronon sé 
táíva egyszerre ész révészén, lngy elől a moz­
donyra egy inrang van odaerősítve s igy jöt­
tem rá, hogy Amsrikákan nem fű'yülnek, ha­
nem harangoznak a vonatok.

Az expresszvonatjn
Sokat beszélnek az amerikai vonatokról, 

nem hiába: azok tényleg nagyszerűek. Ké­
nyelmes, nagy, plüss üléses termeskocsik s ami­
nek akkor a legjobban őr ven deem: minden 
kocsiban van állandóan jégbekütött viz ás 
papirpoharak. Az útirányom Absny—Buffalo— 
Cleveland—Columbus—Ohio volt. " A második 
állomásnál belépett a kalauz, elkérte jegyein­
ket és az ülésen a fej Ink felött befűzött egy 
piros cédulát. Tanulmányozni kezdtem a papirt, 
majd rájöttem, hogy ez két cHt szolgál : elő­
ször is jelzi azt, hogy a jegyemet kontrolálták, 
tehát engem többet sem kalauz, sem ellenőr 
nem fog zavarni és a kalauznak is megköny- 
nyiti a dolgot, nem beli minden megállónál 
végigkiabálni: „ki szállt fel kérem ?“, hanem 
egyszerűen odamegy ahhoz az utashoz, akinek 
feje fölött nincs ott a vörös cédula. Azonkívül 
a jegyen megjelöli a kalauz, hogy hol kell át- 
szállnom, — tehát nyugodtan alkatom, a ka­
lauz az illető állomáson, s csakis ott, egész biz­
tosan fel fog költeni. Lám, az amerikai prak­
tikusság !

Éjfélkor érünk Baffalóba. A kalauz figyel­
meztetett, hogy mind a négyünknek át kell 
szallama. Szíriái úti társunk meglehetősen tá­
jékozott, ő már évek óta Amerikában él s 
most csak látogatóban volt odahaza, — de a 
kalauz látva, hogy idegenek vagyunk, leszáll 
velünk a vonatról, átad bennünket egy másik 
vasutasnak és elmondja neki, hogy kinek-kinek 
mi az, útiránya. A vasutas elkísér bennünket 
a váróterembe, kér, hogy üljünk csak egész 
nyugodtan, mig ő nem jön vissza értünk. A 
butfalói állomás nataímas épület, közepén im­
pozáns csarnok, kényelmes padokkal. Termé­
szetesen, mint a vonaton, a várótermekben 
sincsenek osztályok. Közben örmény utitársunk 
már elutazott Kanada felé. Ejféiután fél kettő­
kor hozzánk jön a mi vasutasunk, hogy induló 
vonatunkhoz vezessen. Szíriái utitársam, sajnos, 
más irányba megy. Közben nagyon összebarát- 
koztunk s most, hogy el ?a!unk, még elkísér a 
vasúti kocsimig. Meglepetve figyelmeztetem, 
hogy elhagyta kofferjét, — de ö csak moso­
lyog rajta, hogy milyen „zöld“ vagyok. Ame­
rikában nyugodtan leteheti az ember a holmi­
ját a legforgalmasabb helyen, — senki s*m 
nyúl hozzá.
s Ü É ggelre már a szép Iri- tavak partján ha-

legérkezés Co’nmbnsba
\ égre démtán, 22 órai vasúti utazás után 

megéheztem Columbusbs. Az állo-násoál várt 
reán egy rokonom, aki eltérőn a tipikus „ame­
rikai rokjn6, tói, egész ottlétem alatt minden 
t-k miéiben a legnagyobb készséggel rendelke­
zésemre állt. Alig, hogy kialudUm magam, egy 
te.képpel a kezemben kíváncsian nekiindultam, 
hogy megnézzem : milyen egy amerikai város. 
Ljlumbus LoO ezer lakosú város, mégis egy 

alatt kii-merheti magát akár egy kis gye- 
rck is banne. Mértani pontossággal haladnak 
egy másmelleit, paralell az utcák és a város­
házától számítva észak—dél-, kelet—nyugati 
öcsire van osztva a város. Ez minden amerikai 
varosnak a beosztása. Kimegyek a főutcára : a 
i igh 6treetre. Ami legelőször feltűnik: rop- 
pant sevés férfit látok az ufeán. Nőket, fér­
ti okkal együtt, sétáló párokat egyáltalán nem 
ia ok. (gondolom, majd megnézem a déli kor­
zó u. De Iben tényleg nagy forgalom van : fiz- 
le.ek, hivatalok ontják ki alkalmazottjaikat, 
akik sietve mennek be egy-egy lunch roomba, 
gyorsan taln&k valamit és már futnak is vissza. 
Lgy órakor már megint c:ak egyes vásárló 
hölgyeket iátok az utcán, ügy veszem észre: 
Amerikáuan nem nagyon korzóznak az embe­
rek s ugyancsak meglepetve látom, hogy tel- 
jesen hiányzik az európai semmittevők másik 
gT üj őhelye . a kávéház. Az is már első nap 
teltünt, hogy a nők aránytalan többsége réme­
sen festi magát s mindenki világos, fantaszti­
kus, tarka szmü selyemruhában jár, még az ősz 
matrónák is.

A culnmbnsi zsidóság
A varosnak mintegy 20—25 ezerfönyi zsi­

dó lakossága van. Szigorúan különváltan — 
sokszor ellenségeskedésben — élnek az orosz, 
magyar és német zsidók. Mindegyiknek meg­
van a maga külön temploma, külön egyesülete, 
szigorúan elkülönített társadalmi élete. Oly­
annyira, hogy a „vegyesházasség“ is ritkaság- 
számba megy. Alkalmam volt beszélgetni az 
orosz-zsidó hitközség rabbijával: dr. Warren- 
nai. Columbus előkelő negyedében, saját villá­
jában lakik. Httalm&s, könyvekkel megrakott, 
elegánsan berendezett dolgozószobájában fogad. 
1.a.A“í ®Iőször meglep, az, h >gy ortodox rabbi 
létére hajadonfönt ül. Angolul kezdünk disku- 
rálni, de aztán németül folytatjuk. Örül, hogy 
Vön kivel gyakoroljj a németet. Ezelőtt talán 
dU evvel Frankfurt a. M.-ban doktorált, aztán 
kikerült Amerikába és már hosszú évek óta 
Columburhan rabbi. Kényelmes, szép pozíciója 
van — havi 700 dollár a f,x fizetése. Megle­
petve veszi tudomásul, hogy én csak egy he­
tes „amerikai“ vagyok — t, i. Columbus már 
az ország belsejében lévő kisebb varos, ahová 
rickán érkezik friss bevándorló. Élénken érdek 
lődik a romániai viszonyok s a zsidóság sorsa 
iránt. ^ Igyekszem röviden válaszolni, hogy én 
is elöálihassak kérdéseimmel. Már egy hete va­
gyok itt éi azóta annyi mindent láttam, annyi 
meglepetésben volt részem, hogy teljes zűrzavar 
van bennem. Sshogysem tudok tisztába jönni 
ezzel az Amerikával. Mindezt elmondom neki 
éÍ dr- Warren mosolyogva bólogat a főjével: 
r>JJí ~ my dear fii end — Amerika und dss 
Amerikanische Leben kann man in einer 
Woche nicht kennen lernen.“ Először is vegye 
tudomásul, hogy itten a mindennapi élet l4-
aP,r?bí)„aíe?üyil.váüldá3&101 aa emberek legben­
ső lelkivilágáig minden egészen más, mint 
odaát. Másodszor pedig nyugodjon meg, min­
denki, aki odaátról érkezik, egy nagy méta-
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morfozison kell, hogy keresztül menjen, ami» 
„amerikánizálódik.“ Ez egy tipikus „greenhorn“ 
betegség. Igen kérem — de meddig tart ez a 
betegség — és mi a gyógyszere ? Egyénenként 
változik, — feleli dr. Warren — az egyik em- 
bei, külsőleg belsőleg is hamarabb akii math 
zálódik, a másik később. Van, aki úgy gyógyul 
meg, hogy teljesen magába szívja Amerikát és 
aztán felszívódik Amerikában, — van, aki ie. 
munis marad és előbb utóbb visszamegy Euró­
pába. Még sok-sok mindent mondott nekem ez 
a nagyiutelligenciáju ember arról a hihetetlen 
hajszáról a dollár, a vagyon után, melyhez ha­
sonló talán sehol sincs a világon — s arról s 
cssndes, nyugodt, biztos életről, mit színen 
csak Amerikában lehet megtalálni.

Egy kis reklám
Másnap megismerkedem a coiumbusi ciT> 

niisa hílyicsöpört elnökével, dr. Abrahamen 
orvossal. Annyira összebarátkoztunk, hogy szinte 
minden nap felkerestem a rendelőjében. E*y 
este a kulturbizotíság gyűlést tartóit, hogy a 
jul. ^ 23 án rendezendő Hsnd-enalékünnepÉly; 
megbeszéljék. A gyűlésre engem is m?ghivíah 
A bizottság tagjai mind orosz zsidók voltak* 
A totum-faktum egy 22—24 éves jogász volt.' 
Felkértek, hogy az ünnepély keretében én L 
mondjak egy beszédet, vázoljam az ottani zsi­
dóság helyzetét, amit én természetesen kétség­
gel el is vállaltam.

Ezt a megbeszélést követő szombat dálu'án 
nyugodtan sétálok a High Streeten — mikor 
egyszerre majdnem eiszédabem a meglepetés­
től: egyik kirakatból a saját képemet Ütőm 
reá in bámulni! Hut ez mi ? Rögtön mc g vet z °m 
a „J-wish Chronic's“-* (az itteni zsidó lap) és 
az első oldalon megtalálom a fényképemet, fö­
lötte ökölnyi betűk hirdetik, hogy a colum- 
buszi cionisták „díszvendége“ a Herzl ünnepé 
lyen beszédet mond — mindenki ott legyen. 
A kép alatt rövid ismertetés, aztán az épít be­
ton-ornánszok egész áradata, különböző rangok 
ás címek . . . Hirteleniben igazán nem tad­
tam : dühöngjek-e, vagy nevesstk rajta. Fogom 
az újságot és magamból kikelve rohanok az 
említett jogász-főrendezőhöz. Kérdem: mit je­
lentsen ez a cikk, hisz ez csupa hazugság, 
szélhámosság! Olyan nyugodtan nézi felhábo­
rodásomat, hogy szinte zavarba jövök. Aztán 
kedvesen reám teszi a kezét: „Dear Professor! 
That Lt nothing“ — ez semmi, Amerikában 
semmit sem lehet elérni —t reklám nélkül

J alius 23 án tényleg megtartották a Herzl- 
unnepályt. Komoly, szép, nívós programmal. 
Nagy figyelemmel hallgatták végig előadásomat 
és az ünnepély után az ifjúság tüntető ováció­
ban részesített. A rá következő napon végig 
kellett vizitelnem sz összes zsidó családokat. 
Már ismertem egész Columbuet.

Közben barátaim értesítettek, hogy ők már 
négyen együtt vannak Newyorkban, jó volna, 
ha én is odamennek. Hiába volt a sok isme­
retség — örömmel siettem vissza a régi baráti 
körbe. PitfsHirgon, Philadelphián keresztül — 
augusztus 1 én Nexvyorkba mentem.

Kun Adalbert

!l • *aay *
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$ Divatkeztrükben és kötöttárnkban óriási választék.
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k Keren Hajleszód felhívása 
Erdély zsidóságához

A Keren Hajjeszód ötéves jubileuma alkat­
ából a Keren Hajjeszód erdélyi kuratóriuma 

^kővetkező felhívást bocsátotta ki:

Minden zsidóhoz!
Évezredek előtti csodák idejét éljük. Orszá 

L létesülnek, évszázadok óta alvó nemzetek 
uiiáélednek. A nagy népvándorlás megismétlő 
c]fk százezrek vonulnak el más világrészekbe.
Mert igv akarja a világ areopágja. Orszá- 
Vck veszlek, országok lettek, török görög nép 
kicserélés, len gyei-német cserekényszervándor- 
lás bonyolódik le, annji százezer ember tragé­
diáját okozva. így parancsolja az ellenállhatat­
lan fegyverek akarata.

És íme, minden nemzetközi areopáguál, 
minden fegyvernél impulzivabb erő tör elő. 
grő mely országot alakit, anélkül, hogy orszá­
gé rombolna. Népvándorlás egyik világrészből 
a másikba, anélkül, hogy az állam parancsolná. 
Mindezt a felszabadult tízezrek lelkes öröme, 
teremtő munkakedve kiséri. Es a milliók meg- 
mozdult lelkiismerete és az átvándorlók lelke­
st dése mocsarakat csapol, sziklákat robbant, 
sivatagot termékenyít meg, erdőket ültet, a ta­
nyák és városok máról-holnapra bukkannak fel 
a semmiből- A tunya arab terméketlenség, 
mi ez más mocsár, sziklás partvidék ime, búza-, 
dohány-, narancsültetvények és kikötők képét 
ölti fel.

A világtörténelemben eleddig ismeretlen, 
meg sem álmodott csodákat produkál ez az 
országépitós: Erec Jiszráél újjáépítése. Vér nál- 
kM, fegyver nélkül, csak a kultúra és munka 
erejével. Emberi öntudatra kapnak az elnyo 
rnot-ak, az improduktív közvetítés helyébe, az 
anyaföld produktiv megművelése lépett. így 
jutnsk a világháború és az azt követő gazda­
sági válság következtében 'tönkrement egész 
emberrétegek egzisztenciához, fajukban üldözöt­
tek hazahoz és a világ minden zsidójának lelki 
ismerete megmozdul, a legnemesebb zsidó saját 
ságok reneszánszukat élik.

És 6 csodának csodájára jár a legművel­
tebb népek legműveltebb államférfid is. Csak 
nemrég zengett d:csérő himeliszt erről a cső 
(iáról az angol alsóházban a világrészek sor 
sát intéző Chamberlain. A mezőgazdaság eddig 
nem inaiért produkcióiról emlékezett meg a 
leghize’gőbb szavakban. f

Mindezen eredményekért egyformán hoz 
áldozatot az európai zsidó, az asszimiláns és 
nemzeti zsidó, az ortodox és neológ. Boldog 
mindenki, hogy részt vehet ebben a szociális, 
produktiv, altruista és nemzeti munkában. 
Mindenki világfelfogásához képest valósit] i 
meg ezzel legszebb óhaját: egzisztenciáját vesz 
tett nyomorgó tömegeket tesz keresőkké, éhe 
zöknek ad kenyeret, a semmiből, az évszaza 
dós, sőt évezredes tunyaságból farmok, varosod, 
kikötők teremtődnek, ahol a fajuk miatt üldö
zöttek hazát kapnak. r .

A hithü zsidóság évezredes fohászai válnak: 
élő valósággá Ercc Jiszráél újjáépülő városai­
ban és falvaiban, amelyeknek lakossága az ősi 
zsidó vallási hagyományokkal tökéletes har 
móniiban most alakítja ki az igaz zsidos g 
típusát : a munkás, népéért és vallásáért egy 
aránt lelkesedő és küzdő, országépitö zsidA. 
Ebben a szent munkában vezérszerep vár a 
vallási hagyományokhoz ragaszkodó bittest 
véreink tömegeire, mert éppen a munka an 
való intenzív részvételükkel biztosíthatják eg- 
hathatósabban, hogy az épitőmunka a vadási 
követelmények teljes figyelembevételével toiy- 
tattassék.

Lehetetlen, hogy éppen a mély vrilto® 
zés öl áthatott zsidók ne érezzék ezt és n~ 
éremnek semmit sem az emberi ^räCs®/,i . 
lelkesedés annyi oldalú megnyilvánulásából, 
lehetetlen, hogy éppen hithü testvéreink, ki 
annyi keserves megpróbáltatáson kérész 
ezredeken át fentart ottákf^zsidi^^^^^^^

öHaiWiD
modern uríszabásága

CluhCaleaRegeleFerdinand^M.

legyenek áthatva a zsidó nép újjászületésének 
magasztosságától.

Lehet jó angol, lehet jó német, jó amerikai, 
jó román, jó magyar, lehet szocialista, a Pa- 
lesztina-munkát segítő zsidó, — csak éppen a 
vallásos zsidó ne vehessen részt ebben a mun­
kában? Nem hihetjük ezt. És ezért az ország* 
épitö munka jövőjébe vetett rendületlen hittel 
fordulunk minden zsidó testvérünkhöz: Minden 
zsidó teljesítse kötelességét! Vegyünk részt 
mindnyájan a Keren Hajjeszód zsidó termelő

munkát, zsidó életet teremtő nemes munkájában !
A Keren Hajjeszód központi bizottsága. 

dr. Kertész Jenő dr. Szőnyi Gféza dr. Balázs Enrde 
al elnök. főtitkár. elnök.

Bergner Dezső, Biró Andor, dr. Darvas Simon, 
Giszkalay János, dr. Hamburg József, dr. Ja­
kobi Emil, Kiinger József, dr. Kohn Biliéi, dr. 
Neufeld Mihály, dr. Neumann Vilmos, Ohlbaum 
Etus, dr. Pollák Sándor, Sennensieb Hermann, 
dr. Schönberger Menasse, Waldner Mór, Weiss 
Mendel : a bizottság tagjai.

Apponyi áíbert elismeri 
a nemzeti kisebbségek önkormányzati fogát

(Budapest, márc. 29. Az Uj Kelet tudósítójától) Apponyi Albert gról á főiskolai hallgatók 
egyik egyesületében előadási tartott a nemzetiségi kérdésről és kijelentette, hogy a magyar 
nemzetiségi politika a múltban a nemzetiségek kisebbségi jogait csak individuálisan «merte el. 
Masyarország nem ismerte el a kisebbségek Államjogi különállóságát és azon iparkodott, ogy 
a kisebbségek vezéreit a magyarságba olvassza be és mindenképen a területi közpon ősi s 
tartsa szem előtt. Apponyi szerint ezzel az ideológiával szakítani kell. Ma már nem e e 
tasitani azt, hogy a közös fajhoz tartozó állampolgárok bizonyos egys g e ismerju . 
Ugyanúgy nem lehet elutasítani azt a követelést, hogy a nemzeti kisebbsége izonyo 
leti önkormányzatot kapjanak. Nem lehet ragaszkodni az egységes magyar intelligencia fikciójához 
sem, amikor a nemzeti öntudat kulturális téren az egész vonalon ki *J>*rja_ élni mng*. A 
magyar nemzet jövője attól függ, vájjon sikerűié mindazt a mu a jovo e »
ami életképes. Azokat az ideákat, amelyek elveszítették életképességüké„, haladé* n.

kell ejteni. ......... •—e

á városi tanács tagjai nem jelentek meg
az első tanácsülésen

Amíg a kinevezés meg nem jelenik a monitorul Oíicialban, nem tekintik libáit
Tivadar űrt Kolozsvár polgármesterének

(Cluj-Kolozsvár, március 29. Az Uj Kelet 
tudósítójától) Mihali Tivadar dr., Kolozsvár uj 
polgármestere, akinek kinevezését egy buka­
resti távirat adta tud túl, hétfőn délután o órára 
a tanács tagjait magához kérette. A meghívás 
a következőképen hangzott:
KOLOZ3 7ÁS VÁRQ3 FOLGÍRMK 3TER1 HI V ATAL A.

No. 5176-1926. tan. ""

Nagyságos.................................. .............
a V&rohi tanács tagjának

Tisztelettel kérjük Önt, hogy okvetlenül 
szíveskedjék iésztvenni ma, azaz 1926 márc.
29 én, hétfőn délután öt órakor tartandó ta­
nácskozáson, amelyet a város polgármesteri 
hivatalában fogunk megtartani.

Kolozsvár, 1926 március 29.
Polgármester: Titkár.

d«- Th. Mthali s. k. Moga s. k.
6 „^♦~w*w**~~*^*~~~~****~~

A tanácstagok azonban úgy döntöttek, hogy 
Mihalt Tivadar felhívásának nem tesznek ele­
get és kollektive nem fognak megjelenni a 
délután őt órakor tartandó megbeszélésén. A 
tanácstagok határozatáról illetékes helyen munka­
társunk a következő információt nyerte:

— Annak ellenére, hogy a többi városok, 
mint Marosvásárhely, Brassó és Nagyszeben uj 
polgármestereinek kinevezését a „Monitorul 
Oíicial“ legutóbbi száma közölte, Mihali Tiva­
dar polgármesterségét nem erősítette meg. 
Mindaddig, amíg a hivatalos helyről jövő meg­
erősítés nem fogja Mihali Tivadar drt Kolozs­
vár polgármesteri székébe ültetni, addig nem 
áll módunkban őt hivatalosan polgármesternek 
tekinteni. Hangsúlyozzuk azonban, hogy a ré­
szünkről történő formalitásnak semmi politikai 
háttere nincs, annál is inkább mert Mihail 
személye garancia a jövőben.

Í7ÍSWÍ Mozoton Agy.«*««*

a.««.. ÄÄ-iS-'Ä”
Pária, március 29. Az Uj Kelet tudósítójától.)

A genfi ülés kudarca után Houghton amerikai 
nagykövet részletes jelentést küldött Washing­
tonba az európai helyzetről. A szenzációs érdé 
kességü jelentést Coolidge elnök rendeie.ére 
most az összes amerikai lapok közzétették 
Houghton nagykövet bizalmas jeleatésének 
publikálása diplomáciai és pohtikai köroRben 
kínos feltűnést keltett, annál is mkább, meu 
a jelentés azt bizonyítja, hogy > meri ka ismét 
izolálni akarja magát az európai 
való beavatkozástól. Amerikából a jelentése * 
eddig csak egy részét táviratozták » lon­
doni lapoknak és ezek nyomán a „Temps 
közli az alábbi részleteket:

Furóüa ha politikai vezetői után ítéljük
me„EttLPízdödk Houghton jelentése - sem-

tf’ m okult a háborúból. A Népszövetség
váltalán nem olyan nemzetközi szerv, amely

efÄs lenne a béke biztosítására, hanem m-
Äh az 1815 évi szentszövetség restaurációja
A m»rhelvzet mellett negyven évig sem lebe
garantálni Európa békéjét, hiszen az annyit 
garantált , 1 elést senki sem akarja. Biz-
hangoztatott lézerem európai ál
tos adatok k ‘ ™k, gnya “óbb fegyver
lám éppen morf ad t^ 11,r |fdtol Görögor

SSffÄA - Sí«

kapjanak, ami azonban nem sikerült, mert 
Angliában szigorúan tilos Oroszországba fegy­
vert szállítani. Erre a német gyárakat árasztot­
ták el megrendelésekkel. A titkos német fegy- 
verraktárakat most nagysietve hajókra rakjak 
és Kínába, meg Törökországba viszik Az osz- 
szes balkáni államok is sorra rendelnek puská­
kat Gépfegyvereket és más hadiszereket külön­
böző municiógy áraknál, hasonlóképen Finnor­
szág, Litvánia, Lengyelország és Romania is. 
Jugoszlávia most tárgyal 40.000 Mauser puska 
átvételéről.

A jegyzék ezután megállapítja, hogy Ame­
rika, amely pedig bízott Locarnoban, nagyon 
kiábrándult Európából és ha Hough‘on jelen­
tése idejekorán került volna nyilvánosságra, az 
Egyesült Államok aligha csatlakoztak volna a 
hágai nommfcközi döntőbírósághoz és egyetlen 
centet sem engedett volna az olaszok háborús 
adósságaiból. Az egyetlen ország, amelynek po­
litikusai és népe egyaránt és becsületesen akar­
ják a békét, — Anglia, amely azonban semtn u 
sem tud csinálni Franciaország miatt, mert 
Caambfrism Austin azt hiszi, hogy Francia- 
országgal együtt kell haladnia neme ak Kele 
ten, hanem Európában is, amely ilyenformán 
feltartóztathatatlanul rohan egy újabb világ­
háború felé.

i-A »♦♦♦♦♦**♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦* *******************
Palesztina legujabbéa legtökéletesebb fali-
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caztik í GlszkalaySzerkesztik i Giszkalay János és ir. Marton Írni 
Felelős szerkesztő Br Martes Irnő 
as ti| Kelet tikkelnek elácnyei 

stegjeHHéaévsí engeililr
seek a torrá

Az Uj Kelet fiókkladóhivatalal és szer­
kesztősége! :

Aradon: Horváth János Löbl Hirlapiroda, 
Str. Romanului 2. fZrinyi-u).

Oradea-Mare-Nagyváradon : Blum Zsigmond, 
Str. Aurel Vlaícn 51., vagy Ezred évi emléktér 2. 
(Erayöüzlet.)

Sighetul-Marmatiei-Máramarosszigeten : Fried 
Miksa, Zsidó Nemzeti Szövetség.

Timisoara Temesváron : Strausz Béla, Zsidó 
Nemzeti Szövetség I. Mercy u. 2.

A mai napié f

Kedd
5686. Hisíáa 15.

Peszach 1 
1926. március 30.

Szerda
5686. Niszán 16.

Pesiach 2 
1926. március 31.

Csütörtök
5686. Niszán 17.
Chol hameed 1.
1926. április 1.

— Az Uj Kelet legközelebbi száma a köz" 
beeső ünnepek miatt pénteken reggel a ren­
des időben fog megjelenni.

— Az Akíba cimü tárca közlését anyagtorló­
dás miatt csak a jövő számban folytatjuk.

— Március 31 én zárul a jelentkezési 
határidő a Palesztina—egyiptomi kirándu­
lásra. Már csak két nap áll a közönség rendel­
kezésére, hogy róiZtvóte’rj jelentkezhessen a palesz­
tin a—egyiptomi tálsesairándulásra. Ezentúl jelent­
kezni már csak táviratilag lehet. Áz eddig b.ér­
kezett személyes, vagy írásbeli jelentkezéseket az 
l'j Kelet szerkesztősége áttette a kirándulást szer­
vező irodához, emelymk címe: Kairó iroda, Cluj, 
Plata Mi kai Viteazul 2 I. emelet.

— Kitüntetés. Feiner Farkast, a Pankotai Me­
zőgazdasági és Ipari rt. igazgatóját méltán meg­
érdemelt magas kitüntetés érte. A király a keres 
kedelem és ipar terén kifejtett kiváló és eredmé­
nyes működéséért a „Meritul Comercial si industrial“ 
első osztályú érdemkeresz’jét adományozta neki. 
Feiner Farkas kitüntetése széles körökben keltett 
őszin1 e örömet és a királyi kegy alkalmából száino 
san keresték fel szeren cseki van a tai s k al. Feiner 
Farkas a zsidó közéletnek is köztiszteletben álló 
vezetőembere, aki minden igaz zsidó ügynek lelkes 
és áldozatkész harcosa.

A nagyváradi zsidó cserkészek es­
télye. Nagyváradról jelentik: A nagyváradi zsidó 
líceum cserkészei nagyszabású és nívós Htin- 
abendet rendeztek. A kitünően sikerült cserkész 
estély szereplői a kővetkezők voltak: Hatásos kon 
fera,Eszűr volt Faludi István. Prologot Worm 
Márkus mosdott. „Izraelnek fia vagyok“ cimü 
verset Feld nana Károly szavalta. Hegedű duettet 
Molnár és Falndi játszottak. Majd több rövid szín­
játék és táncszám volt, amelyek szereplői: Wunn 
Márkus, Ntuman M&nci, Beck Gjula, Fddmenn 
Károly, Kertész János, Salamon Pál, Poldsez Já­
nos. Sz&tó Pál és Molnár János igen sok tehet­
seget árulte k el. Igen érdekes jelenete volt még a 
rendezvénynek a Mögen Dovid tornámat-tvány az 
egész őrs bemutatkozás*vgk|(^rresJ

— Sztrájkbalépte
őrök. A kolozsvári űgy^ 
hónapok óta nem kapják 
fizetésüket. Március havi

olozsvári fogház
fogházának őrei már 
eresen és pmtojan 

lésüket még a mai
tápig sem folyósították és igy elhatározták, hogy a 
mai nap, vagyis március 29 én délután hat órakor 
sztrájkot kezdenek. Amennyiben sérelmes ügyüket 
nem intéznék el kellő időben, akkor egy fogház- 
örökből ál.ó delegáció fvg leutazni Bük ír est be, 
hogy a fölsőbb hatóságoknál kerecsenek orvoslást.

— A szatmári sómérok peszachi elő­
adása. Peszach másodnapjának estéjén, már­
cius ßl én fényes müsoru előadást rendeznek a 
szatmári sómércsapatok a ref. leányiskola tolna­
csarnokában. Az estély jövedelmét a Keren 
Kajemet, a szatmári héber elemi és sómér tá 
borozási slap javára fordítják. Az előadáson, 
amely iránt városszerte óriási az érdeklődés, 
Borgida Sándor sómérparanosnok fog konfe­
rálni. Ünnepi beszédet dr. Fischer József fog 
tartani. Löwenkopf Kálmán a héber iskola 
igazgatója Morris Rosenfeld »Die jiddische 
Freiheit“ cimü versét fogja szavalni. Kaczér 
Illés „Gólem ember akar lenni“ drámai szim­
bólumát Szabados Árpád rendezi Grósz Böske, 
Schwartz Sándor, Stark Ferenc, Levendel Sán­
dor és Friedmann József szereplőkkel. Színre 
kerülnek még Katz László: nSómérszinpad“ és 
Karinthy: „Ugratás“ cimü vigjáíéka. Hersko- 
vits Béla hegedűművész fellépte, Klein Ernő 
gur „Chág Háppászách“ cimü héber szavalata 
és a héber elemi által előadott „Hatikw^h“ 
egészítik ki a gonddal összeállított műsort.

— Házasság. Waldberg FL’ra Cluj és Gott­
lieb Sámuel a „Fores*a“ titkára, Szászrégen, házas­
ságot kötöttek. *

— A nyárádszeredai hetyfesoport újjá 
alakítása Március hetedikén folyt le impo 
záns keretek között a nyárádszeredai hely lesö­
pört újjászervező közgyűlése dr. Erdély Emil 
körzeti kiküldött elnökletével. A közgyűlés rész­
letes lefolyásáról legközelebbi számunkban fo­
gunk beszámolni.

— Telmányl Emii hegedű koncért je. Tel
mányi szombaton este adott hangversenye élmény 
mindazok számára, akik a zenét szeretik. Telmányi 
úgy a recitati?, mint a technikai részekben teljes 
ura a hegedűjének. Amikor markáns fejét ráh\jrja 
a hegedűjére és felcsendül a dallam, vagy a hall­
gatót elbűvöli erdöngös és ere telt virtuozitásával, 
az ember érzi, hgy végleg hatalma alá került Tel­
mányi energikus művészednek. Kétségtelen, hogy 
Telmányi egyike a hegedű azm mestereinek, aki­
ket a legnagyobb virtuózok közé számíthatunk. 
Műsora első része Frank szonátájából és Saint- 
Saeus H moll koncertjéből állott. A Ssint-Saeus 
hegedűversenyt megérzéssel és páratlan rutinnal 
hozta ki. A Fiánk szonáta csodás szépségeit, külö­
nösen a rec’.tativ részekben, mgy érzéssel telt já­
téka hatásosan fe Jette alá. A hangverseny második 
részében apró darabokban ragyogtatta meg techni­
káját. Tbriiai Corti: II meccanismo dtll arco cimü 
darabjában arp-ggioi mint tőtélttes gyöngyszemek 
sorakoztak egymásmellé. Beethowen Euer Török 
indalóját a közönség tomboló tepsára meg kellett 
ismételnie. Wienavs ky Souvenir de Moskau cimü 
darabjában valósággal frappirozta a hallgatóságot 
hibátlan techrikájával és tömör üveg hangjaival. A 
hangverseny sikeréhez a legaegyobb mértékben 
hozzájárul Kósa György művészi zongorát iséred. 
A két művész három ráadással köszönte meg a 
színházat zsúfolásig megtöltő közönség szűnni nem ( 
ekaró ovációját. (k. 1.)

— Végleg likvidál az Osztrák-Holland 
bank. BécibÖl jelentik : Április hatedibán tartja 
az Osztrák Holland bank rendes közgyűlését, ezút­
tal az utolsót. A közgyűlésen beterjesztik a mérle 
get és felszámolásra vonatkozó fontosabb előterjesz­
téseket. A közgyűlés egyben elrendeli az Osz'rák- 
Holl&nd bank teljes likvidálását éa ezzel az osztrák 
gazdasági életben egykor nagy szerepet játszó pénz­
intézet megszűnik.

I Húsvéti vásár \
5 mélyen leszállított árakkal. $

Muslin harisnya ...............  lei 88
*í Cérna flór ........................ lei 97 \

\ Selyem flór ........................ lei 115 \
J Selyem, tartós ............... 150-180 J

# Keztyü és kötöttáru nagy választékban

HELIOS-nál
Főtér 7 szám.

— Kolozsvári diákok Prágában. Prágá­
ból jelentik: Tegnap a kolozsvári egyetem or­
vostanhallgatóinak egy csoportja érkezett Prá­
gába, akiket az ottani diákegyesületek képvi­
selői, a város hatóságai és a román követség 
fogadott. A vendégek tiszteletére a diákmenzán 
bankett volt, mely alkalommal a Prágában 
tanuló beszarábiai diákok incidenst provokál­
tak és azzal vádolták a kolozsvári diákokat, 
hogy fascisták. Rendőrségi intervenció vetett 
véget a sajnálatos eseménynek, amely oly nagy 
felháborodást keltett, hogy még orosz kom­
munista körök is az incidenst provokáló kom­
munista diákok kiutasítását követelik. Ezzel 
kapcsolatban a kolozsvári csehszlovák konzulátus a 
következők közlését kéri: Március hó 25 én meg­
érkezett a kolozsvári orvosi kar hallgatóinak 37 
tagú kiránduló csoportja a prágai Wilson állo­
másra, ahol Prága városának, az egyetemnek, a 
külügyminisztériumnak és a csehszlovák diákságnak ■ 
a képviselői szives fogadtatásban részesítették őket. 
Délben a csehszlovák diákság menzáján tisztele­
tükre barátságos ebédet rendeztek. A beszarábiai 
ezociálista diákság az ebéd alatt incidenst provokált, 
azon ürügy alatt, mintha a megérkezett vendégek 
A. C. Gaza fascista szervezetének tagjai lennének, 
tiltakozván az ellen, hogy őket megvendégeljék. 
A rendőrség egy osztagának közbelépése vált szük­
ségessé, mire az incidens befejeződött.

— Paál Judith modern táncestéíye a ko­
lozsvári Magyar Színházban. Zsúfolt ház 
tapsolta végig az alig 12 éves Paál Judith szom­
batesti bemutatkozó táncestélyét. Paál Judith, aki 
Ligeti Józsefnek, a román opera balletmesterének 
tanítványa, fiatal kora ellenére kiforrott színésznő, 
aki eredeti felfogású kreációival valósággal frsppi- 
rozta a közönséget. Kifejezöképessége a legkompli­
káltabb motívumok.t is plasztikus könnyedséggel, 
poentirozo t nüanszokban tudja megeleveníteni, ami­
ben értékes segítsége volt a kitűnő díszlete zés. Az 
ünneplésből Ligeti József is kivette részét, aki 
szólótáncaival és pantomimjeivel aratott frenetikus 
sikert. A táncestély előtt Móricz Zsigmond egyfel- 
vonásosát „Mint & mezőnek liliomai“ adta elő a 
színház drámai együttese.

— A gyalul éjjeli őr agyonlőtt egy em­
bert. Vasárnapról hétfőre virradó éjjel borzal­
mas gyilkosság történt Gyalu főutcáján. Joean 
György éjjeli őr valószínűleg ittasállapotban 
fegyverével játszadozott és a szemközt jövő 
Bogy a Jánosnak mutogatta a fegyvert. Még 
nem tudni szándékosan-e, vagy véletlenül, a 
fegyver Joean bizonytalan kezei között elsült 
és a mellette álló Bogya Jánost halálosan ta­
lálta. Kedden az ügyészség részéről bizottság 
fog kiszállani Gyaluba helyszíni szemlére és a 
bizottság hivatott megállapítani azt, hogy a 
gyilkosságot Joean akarattal, vagy pedig öntu­
datlan állapotban követte el.

— Bukarestben megkezdték a hadi­
károk kifizetését. Bukarestből jelentik : A bu­
karesti jé izügyigazgatóság megkezdte a ludik áro­
sul! ak részére megszavazott 10 százalékos kvóta 
kifizetését. A kártalanításokat a kővetkező esetek­
ben folj óeitják : belföldi vagy külföldi túszokért, 
halálesetekért, ellet ség által elkövetett kivégzések­
ért, erőszakért, lopás és rablásokból kele1 kezeit ká­
rosultak részére. A pénzügy igazgatóság jelenleg 
Ilfov megye és Bukarest részére eszközli a kifize­
téseket. A többi városok hadik.árogultjeinak az illető 
megye pénzügyigazgatóséga fogja a kifizetést el­
végezni.

Cluj, Sir. Universität!! I.
(volt Egyetem-utca)

„OPTICA“
legmodernebb láfszerfizlef.
Gnmmiárnkbnn és kötszerekben a legna­

gyobb ti kUr és legolcsóbb árak

A inegri

Kedd, 1929\

— Leszai
ül bői jelentik i 
a háabérjavasld 
ellen leszavaztál 
mólnak a ház 
kiírásával. Az| 
szerint, májas

— Nádos| 
főkapitány!
Nadossy Imrei 
még mindig kai 
fizetését, süt af
lásra kerülő 19 
mindig szerep ill 
budapesti lapod 
ti gy minisz temed 
függesztéssel eg 
főkapitány fizeti

— Kettős 
bukaresti vcj
hírek terjedtek 
resti expresszi 
hogy a vonat d 
várakozás urán 
ért fordult az J 
vonat sorsáról a 
öt óra húsz pel 
kiderült, hogy I 
Eernest és Pre{ 
szeütkőzött, Den 
siklott és eniiatl 
keresztül folytai 
Nagyszeben felél 
késest, 
behozni.

— A budd 
íünt igazgat« 
vetette a Dun
tel ezelőtt a légi 
eltűnt Hönich 1 
igazgatója. Hühl 
Hönich eltűnéséi 
szombaton este 
Átkutatták a rul 
Henrik névjegye] 
vére küldött levj 
hogy a holtteste] 
Zsebében ott vol 
ben néhány mi] 
ládját még szom] 
sárnap reggel 
csilád tagjai, akj 
gatót. Temetése 
úti temető halót]

— Párisbaj 
dulőját ünnep]
külföldiek, akik 
Nemzetközi Háló] 
a visszautazásuké 
sejtik, hogy a bd 
irodájában szülétd 
még pedig kerek] 
időben a lejtős □ 
csilingelt. A boul 
alatt azonban ekl 
rát élte a hires <] 
költemény hangze 
szűnt s az az érj 
ház Párisban, a] 
volna el: a GűviJ 
kor tűnt el a ml 
emlékét kegyeletei 
a nevét sem sai 
Ebben a Grand 
évvel, egy téli esi 
diner után próbál 
sokat rendezni, 
kávézó, söröző éj 
mozielőadást a hi] 
Marey találmányé

4kk

3 kell a kis babának: HÖÍ6F hintőpor, krém, szappan
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— Leszavazták a porosz kormányt. Ber-
liLi'í)l jelentik : A porosz nemzetgyűlésen tegnap 
a bázbérjavaslat tárgyalásánál, 198 szavazattal 195 
ellen leszavazták a kormányt. Minden percben szá- 
tLolnak a báz feloszlatásával és az ujl választások 
kiírásával. Az aj váltásokat az eddigi tervek 
szerint, május 8-án tart mák meg

Nadossy a börtönben is megkapta
fé kapitányi fizetését. Budapestről jelentik: 
S. dos+y Imre, a letartóztatott országos főkapitány 
még mindig kapja a belügyminisztériumból a teljes 
fizetését, süt a cenzetgyülés husvót után tárgya­
sa kerülő 1926—27. évi költségvetésiben még 
mindig szerepsl az országos főkapitány fize'ésa. A 
budapesti lapok támadják a kormányt, m-'rt a 'bel­
ügyminiszternek módjában állott voina, hogy a fel­
függesztéssel egyidejűleg megszüntesse sz"országos 
főkapitány fizetésé*.

— Kettős vasúti baleset a kolozsvári— 
busare-tt vonaton. X asárnap délelőtt riasztó 
hírek terjedtek el Ko’ozsvaron arról, hogy a buka­
resti expresszi katasztrófa érte. Az történt ugyanis, 
hogy a vonat nem futott be 11 órakor. Többórás 
várakozás urán a nyugtalan közönség felvilágosítás­
éi-: fordult az állomás forgalmi irodájához, de ott a 
vonat sorsáról semmit sem tudtak. Végre délutáni 
Öt óra húsz perckor berobogott a vonat és ekkor 
Áiderült, hogy a lóvonalon kettős balesot történt. 
Zernest és Predeal között két tolatómozdony ősz ■ 
szeütközött, Derestyén pedig egy személyvonat ki 
siklott és emiatt az expressz nem tudott Brassón 
Keresztül folytatni útját, hanem kény elen volt 
Nagyszeben felé kerülni és az idézte elő a hatórás 
kés st. A megrongált fővonalat máris sikerült rend­
behozni.

— A budapesti Konkordia malom el­
tűnt igazgatójának holttestéi Téténynél ki- 
vetette a Duna. Budapestről jelentik : Hat hét­
tel ezelőtt a legrejtelmesebb körülmények között 
Eltűnt Honich Henrik, a „Concordia malom“ vezér­
igazgatója. H ttheii kínos kétség után megold; do* t 
Hciiích eltűnésének rejtélye. Nagytétény” mellett 
szómba1 on este a Daca kivetette Honich holttestét.
Vkutatták a ruha zsebeit és megtalálták Honich 
Henrik névjegyeit, klub igazolványát és több, ne- 
vere köldött levelet. A csendőrök megállapították,
': -'-7 a holttesten semmi külercszak nyoma nincs. 
Zsitében ott volt aranyórája, pénztárcája, amely­
ben nehány millió koronát találtak. Honich csa­
pját még szombaton értesítették a léiéiről. Va­
sárnap reggel már kinn voltak Nagytétényben a 
-ilii tagjai, akik felismerték az eltűnt vezérigaz ■ 

-vó-- Temetése szerdán délután lesz a Kerepesi­
ül! temető halottas házából.

Párisban a mozi harmincéves évfor­
dulóját Ünnepelték. Póri ból jelentik: Azok a 
külföldiek, akik párisi tartózkodásuk alkalmával a 
Nemzetközi Hálókocsitársaság irodáiban váltják meg 

a visszautazásukra szóló hálókocsijegyet, nem is 
íéj^k, hogy a boulevard des Capueines ez előkelő 
irodájában született meg a világon a legelső mozi, 
meg pedig kerek harminc évvel ezelőtt. Ebben az 
.döven a lejtős nagy boulevardokon még a lovasul 
csilingelt. A boulevard des Capucines 14-ik szám 
ai^tt ^azonban ekkor már ott pompázott és virágko- 
rat élte a hires Grand Café, amelyről annyi dal és 
költemény hangzott el. A Grand Café azóta meg- 
ÍZÚÜt á az az érdekes, hogy azóta s:-m akadt kávé- 
uaz Parisban, amelyet Grand Caféuak neveztek 
|>0l;*u ep a Cr^nd Café megszűnésével egy darab 
íor turn el a múlt századvégi Paris életéből, ennek 
emukét kegyeletesen őrzik olyan formában is, hogy

ÜJ KELET

ne-. ec sem sajátítjuk ki más kávéh z számára. 
'''^n a Crand Cafébin ezelőtt körülbelül harminc 

í i ‘1: en} téli estén a káveház h ,tsó helyiségében, 
- • után próbáltak először mozgófénykép.eloadá-

3 v.ut rendezni. Természetesen belépődíj nélkül, a 
-a czo, söröző és liköröző közönség számára. A 
Nr'v ija'-iást a hires Lumiére fi vérek vezették, akik 

■ - ; találmányán elindulva, konstruálták meg az
1

Vidéki amatörfényképezők
kérjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháztól Carei-Mare. 
Vidéki szétküldés. AUpit 

látott 1898.

első vetítőgépet. Az előadásnak óriási sikere volt
feW kávéházija

vetette = í pnmit,v e!Más nemsokára meg.
Ilap dt ir'pm°dern' ha,alma3 franda filmipar 
kereteken 1, ™ 'T®1 mint kegyeleten ünnepLíatlonh • ,m,eg a harmincéves évfordnlót, amely 
tnlajdonknpen túlságosan rövidnek láts ik s a 14
leptelek le 8 alatti házon emléktáblái

N. í ’ “melyet Gnülamnin, Páris városinak 
polgármestere vett át a város tulajdonába.

A Párizsi Áruház rt. Clui ingven 
sorsjétékán március 25 i sorsolásén Ihu- 
zott nyeremény számok:

I. 25411 
II. 22927 

III. 19137
1 QOfZ sorsolásokon nyertesek a következők :
• iIX ‘ 1 °267' R'jder Jenő, Hagy. konzuli
ig. Calea Motilor 3. II. 3016. V. TuJu, Strada
Aoui ob. III. Eddig nem jelentkezett, 1925. V. 25
l /r*?39-. Bán Arpádné, Suciag. II. 13410. Pue- 
del X íctona, Str. Tunarilor 32. III. 18830. Hirsch 
Mártonné, Bpest, XI. Podmanicz ;y-utca 71. 1923. 
XT. ^5. I. 19398. Polevka Erzsébet, Str. Trefort 
1°. H. 28466. Grön Emáiue!, Dobozgyáros Gh.
l.Qritioo-' 3a-2'- Platz Ferencz, Cal. Decebai 
. ^ II- 2o. I. 32235. Eddig nem jelent­
kezett II. jf4064. Pogányi József, gyógyszerész 
-rr. Paris 50. III. 40363. Fencian Jánosáé. Kál 
váiia ut 23. 1925. VIII. 25. I. 49212. I. Lax 
Jemmy, Piata Cnza Voda 5. II. 39691. XVeiss 
Farkas, Str. Cipariu 16. III. 46749. Plosca János 
el v. Piata Unirii 20. 1925. IX. 25. I. 57426. 
Eddig nem jelentkezett. II. 56406. Julia Condescu 
Calea Decebai 23. III. 58183. Illés József, elev’
X áss utca 30. 1925. X. 25. I. 75223. Marius 
Rammicantu, Student in Medicina. II. 73818. 
Eddig nem jelentkezett. III. 70313. Edd'g nem 
jelentkezett. 1925. XI. 25. I. 92818. Biró Gyula, 
Kurta ut 3. II. <7580. Reinfeld Baba, Piata M.'
X iteazul 20. Ifi. 93237. Eddig nem jelentkezett. 
1925. XII. I. 82662. Kovács Józsefné, S*r. Paris 
S7. II. 88580. Popescu Jácosné, Str. F. David 
18. III. 97236. Eddig nem jelentkezt. 1926. 1.25. 
6416. Riesler Izidornó, Arany János utca 1. II. 
3361. Eddig nem jelentkezett. III. 5227. Eddig 
nem jelentkezett. 1926. II. 25. I. 15367. Eddig 
nem jelentkezett. II. 12946. Botba Lászlóné, Pás” 
teur intézet. III. 15549. Eddig nem jelentkezett.

A P«rizsi áruház felkéri az eddigi szerencsés 
nyerőket, hogy amennyiben kihúzott és máig nem 
jelentkezett sorsjegy tulajdonosokat, hogy a nyere­
mény tárgyakért, vagy azok ellenértékéért jelent­
kezzenek, mert egy éven túl ismét sorsolás alá 
lesznek bocsátva.
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4 bajnokság negyedik fordulója
A Haggibbor veresége a KAC-tól. Tizenegye­
sek döntötték el a mérkőzés sorsát. A Victoria

formában
(Cjuj-Kolozsvár, március 29. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A tegnapi mérkőzésen ismét nagy 
látogatottságnak örvendtek, — a csapatok teljesít­
ménye azonban nem szolgált rá a közönség foko 
zottabb érdeklődésére. A Victoria—KKASE durva, 
a Haggibbor KtC pedig lanyha teaepótlsn mér­
kőzés volt. A kolozsvári fu*bai!sporton, amely az 
ősz folyamán oly lendületes fejlődésnek indult, a 
dekadencia félre'smehetetlen jelei mutatkoznak, amit 
a tegnapi napon még súly; sb: ott a mhány’ bíró 
szindmas szereplés*. A mérkőzésekről szóló tudóí-i- 
tásamkat alább adjuk:

KAC—Haggibbor 3:1 (1:0). A kolozsvári fut- 
bTlderby csalódást hozott a vasutas pályára ki- 
zarándokült háromezer főnyi közönségnek/ Egyik 
csapat sem váltotta be a hozzáfűzött reménységeket 
ts melyen szokott formáján alól szerepelt. Mig 
azonban a K.4C technikai felkészültségének hiányát 
lelkesedésével és odaadásával igyekezett pótolni, 
eddig a ba'árocottan sdlrstsabb futballt játezó Hag­
gibbor akcióiból hiányzott a lendület és a gyözni- 
akarás tudata, amely a puha akciókba életet önt­
hetett volna. Általában eldöntetlen eredmény felelt 
volna meg inkább a reáhs erőviszonyoknak, mert a 
Haggibbor többet, a KáC veszélyesebben támadott. 
A zsidó csapathoz azonban ezúttal ismét cdaszegö- 
dött e szezoabzn hűséges partnere, a balszerencse 
ezúttal hioás bírói ítéletek és taktikai érzék nél­
kül megcsinált csapatösszeállítás képében. Nem­
csak a csapat, hanem annak szel eme is gvökeres 
átalakítást igényel ahhoz, hogy valóban betölthesse 
ez erdélyi zsidó sportban elfoglalt vezető pozícióját 
és hivatásának méltán felelhessen meg.

A Haggibbcrtól Rosen féld, XXTsel, Klein (haV) 
és Reményi feleltek meg. Csillag és Farkas még 
nincsenek formában, utóbbi pedig különben is erő­
sen megérezte jobboldali partnerének hiányát.

A KAC-bau Arnold, Szatmáry, Rik'tovszky és 
Szauiszló játéka magaslott ki.

A bíró
A mérkőzést vezető Ssliceanu bíró, ezúttal fel­

tűnően ind iss pasában szerepelt. ítéleteiben iogado 
zott, a tizenegyesek elbírálásában pedig a futball- 
szabályok intenciójának tökéletes nemismerése, vagy 
negligá’ása vezette.

*szöVctcH 
selymei; i

a legfrissebb újdonságok! f
I Ne vá?á- öljön addig, mig meg nem látogatta ^
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Football-, tennis-, vivő-, atlé­
tikai, turista és cserkész fel­
szerelések. Cluj, Calea Victoriei 

5. - Telefon 10-30.
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Részletes eredmények:

Victoria KKASE 3.0 (3:0). Rámenő?, sokszo: 
durva mérkőzés, amelyet Czinczár energikus bírás­
kodása mentett meg az eifajnlástól. A Victorii 
megérdemelten győzött.

Húsos—V»sí3 3:1 (2;0). Lassú tempójú, durva 
és nivőtlan játék, amelyet az eresen feljavult Ha 
sozok több szerencsével, mint tudással nyertek meg, 
A mérkőzést alighanem megóvják, mert Negrutir 
csak mint szükség bíró szerepelt.

Nagyvárad CFR—Blhorul 5.1 (El). Biró 
Síáíitő. A Bíborul súlyos veresége meglepetés.

Arad, ATS—Olimpia 3:2 (1:2). Biró : Horváth.
AAC—H.koah 3.2 (3:2). Biró: Bodnár.
AMTE — Gloria CFR 3:0 (0:0). Biró: Horváth
Pískí Jiul—Pitki CFR 5:2 (3:2).
Temesvár. Kinizsi—NAC 8:1 (2 : 0). Óriási 

meglepetés. A nagyváradi vendégcsapat nagy csa­
lódást keltett. Bíró: D^nciu. TAG—Sparta ünirea 
3:2 (0:1), bnáságos, bíró Révész. Fortuna— R MS 
1:0 (0 : 0y.

Zsombolya. Kadima—ZsTK 3:0 (1:0). A 
temesvári zsidócsapat megérdemelten győzött.

figyelmébe! Festünk
bármilyen gyapjú, műselyem és pamut 
fonalat, sziniartóan, bármilyen színre, f í

bS5 kelmefestő 
vegytisztító
és gőzmosógyár

Telefon
500
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Karánsebes. KAC—Kinűsi kombinált 6.2(4.0). 
Brassó. A válogatott—B válogatott 1:1 (l'-l)i 

tiiálmérkczée.
Külföldi eredmények:

Budapest MTK-UTE 4:0 (3 0). Nagy gól
arányú győzelmével a volt magyar bajnokcsapat 
megnyerte az 1925. é.i kupát. FTC-R,P'd (Bece)

BéCS H»koah—Rudolfdhügel 3:2 fi i)* V*’
enna-Hertba 5:1 (1:0). Floridsdorf-Slovan

10 Prága. Vichric Ziakov— Slav ja 3:2 (1:2).

Óriási meglepetés.
A Hsgglbbor március 31 én, szerdán ette 

fél 9 órakor a Palermo-feáv. ház emeleti helyiségé­
ben választmányi ülést tart. A tárgy fontosságára 
Zó Ukintettd « egy-silet v-zitísége kér, a va- 
lasztmányi tagok feltétlen megjelenésen j

A romániai tornatanárok kongresszusa. , 
Vasárnap délelőtt zajlott le Romána tornaUnarai- 
tak országos kongresszusa Kolozsváron, a ^rosháza 
dísztermében. A kongresszuson, amely szakkérdés , 
megvitatásával foglalkozott, mintegy kétszázén vet­

tek részt. 

Első Nagysiebeni Cipőgyár Rt.

Kapható Stark Zoltánnál Cluj, 
Plata ünirei

KÖZ G AZDASÁG

j Mozgók műsora:
Március 30.

Select-moxgm

a cárnő
POLA NEGRt

vakító szépsége, hóditó előkelősége 
áll a film középpontjában s körű- _ 
lőtte rajzik a cárnő szerelmére és g 
kegyeire vágyó udvari férfiak és fél­

tékeny asszonyok tarka serege. 
Adolphe Menjou és Rod la Rocqu

a férfi főszerepekben.______

fl Uranla-moxgó
★

Folytatja nagy sikerrel a

Halálcirkusz
második és utolsó részét. — Eddie

Polio a tőjze.ephen. 1

A pe Uo-moxgó

A trapéz királynője
Nagy ctrkuszdráma, 5 f 1 vonásban. A cimszo- 

n* repbea G al\s Walton,

Csncspontján
a lengyel gazdasági válság

200 millió aranyzloti deficitről számol be az 
. állatni költségvetés

(Varsó, március 29- Az Uj Kehi tudósító 
jától.) A lengyel közgazdasági állapotok egy 
rosszabbodnak. Az a remény, amelyet a bor- 
n-ány a*iránt táplált, hogy marcms elején Len­
gyelország gazdasági helyzete a konszolidálás 
utjáia fog térni, egyáltalában »em következett 
be. Nemcsak, hogy javulás nem . állott be, ha 
nem éppen ennek az ellenkezője, a gazdasági 
krízis mindinkább kiélésedéit, A válságot elő 
idéző két ok — a túlterhelt allami költség 
vetés és a gazdasági élet káosz - még mindig 
nem tűntek el. Nem is várható, hogy a közel 
iövöben e tekintetben javulás álljon be.

A koalíciós kormányhoz fűzött remények 
sem teljesültek. Teljesen uj gazdasági szerve- 
zettség kellene, amit viszont egyetlen kormái y 
sem képes rövid idő alatt inaugurálni.

A második, javított költségvetési javaslata 
a kormánynak 200 millió arany zloti deficitről 
számol be. Az állam jövedelmei ijesztő módón 
csökkennek, jóllehet az adóprés erősen műkö­
désben van. Decemberben a közvetlen adok 
50-3 milliót jövedelmeztek az államnak, január­
ban már csak 32 6 milliót, míg februárban ez 
a szám is lesülyedt 27 < millió zlotira. A köz­
vetett adók, (ciAor, ásványolaj, sör, borado stb.j 
decemberben 12 1 millió, 12 4 millió, , február­
ban 11*4 milliót jövedelmeztek. A vamok de­
cemberben 17 1 milliót, januárban 12 milliót, 
februárban 11*4 milliót jövedelmeztek az allam 
nak. Csak a monopol és a bélyeg-jövedelmek
nem csökkentek. , , . , , . ,

Ezzel egyidejűleg riasztó hírek érkeznek 
Fekösziléziából a széntermelés visszaélődéi­
ről. Februárban 310 ezer tonnával termeltek 
kevesebbet, mint januárban. Március első e 
ben a helyzet szintén rosszabbodott. Az északi 
országok piacain ugyanis a lengyel, szénnek az 
angol szénben óriási konkurenciája tanradt, 
Ugy; hogy emiatt rövidesen válság is varhato a
lengyel széntermelésben.

Az ipar helyzete más téren sem kedvezőbb, 
de még súlyosabb helyzetben van a kereskedő 
lem. A varsói kereskedelmi szervezetek köz­
pontjának legutóbb megtartott értekezleten hi­
vatalosan kimutatták, hogy 1925 második 
lének a kereskedelmi forgalma 60 százalékkal 
kisebb volt, mint az előző év ugyanazon tza
kában. ,

A bevitel csökkenését legszembeouobben
mutaija a kővetkező statisztika :

1925 ián. 1926 tan.
fém- és fémára 
gépek, műszerek 
juta 
gyapot 
gyapjú

3 678 millió
4 658 „
1276 „
8 273 „
5.57 5

9 969 
11002 

2 022 
16 709

p,u 12 853 ------ 1o0-
H,i hozzávesszük a statisztikához, hogy lJ-o 

januárjában a számok arany zlotit jelentettek, 
m:g az 1926. évi már csak papír zlotit, akkor 
szembeötlőn látjuk a gizdaság silyedést. A ta­
valyi kereekedtlni mérleg kerek hetvenmilho 
dollárnyi passzívumot mu st tel, amit nem tu­
dott elkendőzni semmiféle hivata’os szépvgetéf?.

# Meghosszabbították a részvénytár 
saságok adóbevallási határidejét Bukarest­
ből jelentik : A pén> i'uy minisztérium ma táv 
irati rendeletet küldött az összes píuzügyigaz­
gatóságokhoz, a mely ben közli, hogy a részvény- 
társaságok és nyilvános elszámolásra kötelezett 
vállalatok adóbevallás! határidejét április 30 lg 
meghosszabbította. A rendelet közli, hogy ez 
az év letz az utolsó, amelyben az adóbevallási 
határidőt meghosszabbiiolták, mezt jövő évtől 
kezdve ez a határidő február 28 ikában van 
megállapítva, amelyet szigorúan be fognak 
tartani.

v Április 15 én alakul meg a nagyvá­
radi zsidó kisegzisztenciák bankja. A nagy 
váredi K shitel és Takarékbank ügyében a végre- 
hajtóbizottság elhatározta, hegy a neológ, mint 
az orted x hitközségekhez egy kérvényt fog 

I beadni aziránt, hogy mindegyik hitközség anyagi

heyzetéhaz mérten jegyezzen egy megfelelő 
mennyiségű részeényt. A beadványt n nagyvi- 
radi ortodox és neológ hitközségek vezetőtér fiai 
fogják aláírni. Tekintettel arra, hogy a bank 
véprehajfőbizottságában vallási és pártárnyalat 
különbség nélkül foglalnak helyet, kétségtelen 
hogy ezen altruisztikus célt szolgáló intézetben 
mindkét hitközség részt fog venni. A végre- 
bajtóbizotiség az alakuló közgyűlés hstarnapAt 
április 15 éré tűzte ki. A részvényjegyzések a 
legnagyobb agilitással folynak tovább. A rész­
vényjegyzési munkálatokban intenzív részt vesz­
tek : Mindéi Béla, Weisz Kálmán, Nussbaum 
Sámuel, Lebovits Rudolf, Friedmmn Hermann 
íörgván vezérigazgató, dr. Lőv Béla, dr. Kenéz 
Jenő, dr. Lévay Bála ügyvédek Beck Adolf, 
Goldstein Sah mór, Wdsserstrom Sándor, Grun- 
baum Vilmos, Spitzer Benjámin és Schwarz 
Jakab asztalosok, dr. Borger József, Biand 
Jenő igazgató, id. Silberstein Armin, Stern 
Adolf. A zsidó kiskereskedők csoportja Weisi 
Vilmos és Stein Samu vezet ésével nagyszabású 
aeitációt fejt ki a részvényjegyzések érdekében.

# a Nemet birodalmi bank közgyűlése.
Berlinből jelentik : A német birodalmi bank tegnap 
tar;0tta közgyűlését. Ez alkalommal beterjesztették 
a mérleget, amelyből kiderült, hogy az elmúlt esz- 
tendőben a tank o í o milliardoi forgalmazott, szem­
ben az előbbi évi 523 mii iárddal. Ez évben a 
bruttó haszon 181 milliót tett ki, az előbbi 301 

millióval szemben. A tiszta haszon 42-, 4 millió az 
elebbi 122 5 millióval szemben. A jelentés kifejti 
még, 1 ozy az artny érmekbeveretóse, na még 
időszeiütlen vo'na, mert ezt a píznemet a közönség 
elrejtené. A gyűlés tiz szá. a’ékos osztalékot állapí­
tott meg és egynillió mátkát a b nk jóléti alapja 
Javára, abból az alkalomból, hegy az intézet ebben 
sz év"om üli meg fennállásán! k ötvenéves ju­
bileumát.

Az uj behozatali vámtarifa életbe­
léptetése. Bukarestből jelentik: Amint már 
közöltük, a vas- és tex ilcikkek behozatalára 
vonatkozó uj vámnómenklatúrát a miniszter­
tanács már aláírta és azt április 1-én fogják 
életbeléptetni. Az uj vámtarifakat körlevélben 
fogja közölni a pénzügyminisztérium a vám­
hatóságokkal egyidejűleg a „Monitorul Oficial
ban történő közléssel.

# Amerikai tröszt alakul Középeurópa 
számára. Bukarestből jelentik : Newyorkból szár­
mázó hírek ezerint egy tröszt alakulása van kü­
szöbön, amelynek résztvevői azok az amerikai bmk- 
cégek, ameljek már eddig is Középeurópávd^dol­
goztak. A tröszt be fogja hálózni^ egész Köz-y- 
enrópa bankszervezeteit. A tresű élén a Morgan 
cég áll, továbbá a Livermore et Comp, a Backer, 
a liellog et Company cég. A társulat Középeurópa 
egy meglia'ározott városában (Prága és Becs jöoet 
számba e tekintetben) központot létesít, ahonnan 
kisebb ipari és mezőgazdasági vállalatokat amerikai 
hitellel fognak ellátni. Az uj társulat alaptőkéje 
mintegy harmincmillió dollár lísz.

TŐZSDE
Március 29-és

A lej* Zürichben 212 50, Parisban 11*85, Bi da-
peaten —* —, Pécsben —*—

Kolozsvár. A piac ma valamivel lanyha 
volt. A kínálat élénkült ezzel szemben, a ke­
reslet tartózkodó. Az árfolyamok a következő* 

Bécs 33 80-34-20, Prága 7 10-7 18, Buda­
pest 290—293, Paris 8-35-8 45, Zürich 46f0- 
46-80, Newyork 24000-242-00, London ll<h-
1180, Milánó 9 80-9 90.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 80, Amszterdam 
208 175, Newyork 619 37, London 2525-20, Pan» 
1770-00, Milánó 2087-50. Prága 1638-50, Buda­
pest 72-70, Belgrád 915 50, Bukarest *12 W, 
Varsó 66-50, Bécs 73-22.

Bukarest. Dffvizák: Pária 8 42, Bei 
58 00, LMidőn 1187, Newyork 213 53, Müáco 
9-81, Zürich 47-00, Bécs 34 30, Prág» 7'^'
Budapest —•— , . t

Bukarest. Valuták: Napoleon 8-85 neme 
márka 57-00, leva 1*68, török lira 130, 
sterling 1180, francia frank 8 60, svájci ttw* 
46*50, olasz lira 9 80, drachma 2 90,
415, dollár 241-00, lengyel forint 30 00, csatra» 
schilling 34-50, magyar korona 34 50, cseh koro 
7 00, belga frank —, holland forint —

zloti

Spools lis
Holl’or^ 54

jyM. 1926

CluhP^j
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Harisnyákból husvótlg 10°\0 engedmény.
■ Jte / ff IX 

,ek

w______ MŰVÉSZET
magyar színház

v gglHütázI Itede kőelewéayei
Miami- A jövő hét műsorában csaknem minden- 

b rne van a Miami. Ezt a kedves operettet 
feltétlenül meg kell néznie mindenkinek, aki eze- 
íeti az ep-rettmuz-ikát, aki hive az elhunyt nagy- 

xerü operettkomponistának, Jacobi Victornak. 
Lengyel Irén, Neménvi, Lász 6, Ihász, Deósy ját- 

Miáid vezetőszerepeit ée Stephanidesz di-
riitálj* a zenekart.

Csütörtökön* pénteken, szombaton nincsen
zlözdás.

4 husvétünaepi előadások. Husvé-t vasárnap­
ig h -rom előadás l-sz a mai-yer s»inházb»n. Dsl- 
y án fái 3-kor a Gyimesi vadvirágot játszik, az- 
nnn fel 6 kor PLvr Bdf-ke fellépésével a Bob 
herceget, este Miámit ti é; főn ugyanca»k három 
el adás 'lesz, az eW*t atye-mekek számára tartják 
? eziare kerül a Kid lord. Második előadás a Miámi 
’55Z- s harmadik estn táromne, yee 9 kor ,Az era­
ser trtgédiája van műsoron Poor Lilivel Éva ezp- 

repében.
*efí *?«»<??*'•-

Keil Mii x i (Napibérl»t 97 sz. A Sorozat 315) 
bz rie: Miami (Napibirlet 93 sz. B. Sorodat 316; 
Osö'örtok : NÍlcs előadás 
Pente« : Nircs előadás.
Szombat;: Nincs előadás.
Vadáraip d. u fal 3-kor : Gyimesi vadvirág (01- 

caú helyár»kka!. i> rozat 320)
V ,?ám»p d u. fói 6 kor: Boo herceg (Operett. 

P mér Bőske fellépésével. Leszállított hely- 
árakkal. do oz<t 321).

Vasárnap ea?e háromnegyed 9 kor: Miámi (Operett 
Le-gyei írén, Neményi, László, Ihásszal. 
Rendes helyárak. Bérletszűcetben tiorczat-
ezám 322)

Hétfőn tel 3-kor : A kis lord (Gyermekelüadás.
O'oó helyá-akkal. Sorozat 323)

H,tt3 d. u. 5-kor: M ami (Operett. Rradea hely- 
érákkal. S- rozxteaám 324)

Hitlö este három? egyed 9-kor : Az ember tragé­
diája (Poor Lili fellépésével. Rendes hely­
ár* k Napi beriet 99 sz A. Soroz it 325) 

Hedd d u. 4-kor: Fraskita (Esrácsonyi Ilivel, 
Itá-z ea Lászlóval. Leszállított helyárakkal. 
Sorozat 326)

Kedd est» 8-kor: Miáxi (Operett. Bérletezünet. 
S -rozst 327 )

Állandóan raktáron tar­
tok saját készitményü
hmsfümö# ét,
amelyek már 250leitől 

kaphatók-
Harisnyákból óriási válasz* 6 

Áfánkon a l’gitjabb tik. Husvétig 16% engedni. |

savanyító hasfűzőket I
/ amely erős hölgyek részére valóságos soványitó szert jele at

$e
mattja

Kézimunka osztó yóm­
ban mindenféle koltm
és gobelin munkák 

kaphatók.

E. Rosesstwefg, Sír. Reg. María 6.
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ÍPENSIO
I Ssovátán.
%1 Szováta fürdőn junius 1-én, az István-szi ló- 
P val szemben, a főúton épült villában rzigo-

Teletnn 446

,*

Srfonfejgyér
ée nikkelezö telep. Sdkvizes és 
krajnerlis ü vegek, vaíamint min­
denféle gumik g y á r i ra tára. 
övegnévedzéb. Kégi fejek é.t- 
őnxése a legelőnyösebb árban

í XÄ ;i. I ©©G©0©G©©©GGGS©QG
w “ , , , , __1. a 1 r?\ i « . a e-1. v Jfogad, ielvilágoeitáesal szolgál

Dr. Kransz lózseíné főrabblné
si© 0

Tavaszi
* <*** ^*mb 

9
t 
#

újdonságok;
megérkeztek *

é
férfi- és fiuruha- áruháza ^ 

% Cluj , Pia^a Uairii(Főtér) 14 J

a-v

Neumann W.
«*

illatszer- és húsvéti öntöző szük­
ségletét a Rózsa „fRúyoi. 
drogéria és illatszertárban Gluj, 
Pia fa Unirü (Főtér) No 26* 
Nyitva d. e. 8xh-—l-ig> délután 

3—7V2 óráig.
★ ★

Viszontelárusitóknak engedmény.

® Salmar Áruforgalmi Bt. @
8 Cluj, Sír. Marim 26. ^
>£ Kizárólagos Q\
W borszék! ásvány vizier ah at*

A legjobban felszerelt raktár mindenféle ipari Q\
W oiskekben. Festék és fűszer engroa és en- W
©detail Mindenkor a legolcsóbb napi árak. \fj

Taiefon tníerurban 4-25. 0

©©qqqqqqqqqqqqqqq

DiKi fehér ét linón sütödéje, Cíuj, 
llBfdl IfV íd Koiozívá*, Cal. heg Ferdít atd 
No 27 és Str. D úáiariíor sarok (volt Wesselényi 
A u?ca és limár-utea sarok). Cukorbetegei 
és vesebajosokkal tudatom, _ hogy valódi 
karlsbadi orvosi recept szerint készítek g'aham- 
kenverer, kécszersülta; és más gyógykenyereket, 
mindennap friss kapható. Mégis csak itt kapoatóa 

legjobb sütentóny. TP1

légis mnfr ieglebb a lésaéllüli

IDEAL“

(\
*

Hultn elml V8U'1“0;dK''l’i.s“g “V
i ül nézzék meg

IDEAL
Tj nőikalap üzlet újdonságait. Pelyem, szalag és 

m szalma aUpok még soha nem létezett olcsó 
m írért. Átalakításokat és formálásokat 48 óra 

a.att készítünk gyári árban.
OluJ, Calea Regele Ferdinand 8m

iliälraahiSapi
í ezükeégletőt legolcsóbban és legnagyobb válasz- ; 
X 8 Dávid szGms,k&lap iparvál- ;

113SÍ
IÄ C wi- ■ ■» I
! kalapokat....................... ... *

r*"jgw^JCT' borotváló por
( Ví' fi fSmW I mely az ország területén

higiénia
I szempontból a legjobban
§ jmm elismert borotváló szer

ez «root nem nnuja
kellemes h&tásthagy utána. — Óvakodj ank az

lártaim&s utánzatoktól
BmueSHÍ! Kapasiö. jósak az »IDEAL«
Egyedüli készítője; jtelirásu a valódi.

les síiig issei Soärsss
Ciaj, Caiea Reg. Fei^diBánd 30.,
Sighetul-Manratiei egyedárusitója Glanxman 
Adolf illatszertár Sir. Reg dán Voda 40

*
e
I
*
t
*
t
t

{ Zsoldos iammeze
Az ország legrégibb és legjobb elő­
készítő tanintézete. Teljes anyagi 
felelősség mel ett készít elő közép­
iskolai magánvizsgákra, érett- 
aégSre vidéki tanulókat is.— a g aégSre vidéki tanulókat is.

Uj ilgiciPgfl $ Bndapest, VH„ Dohány-n. 84. Tel. 1.124-47.

: ’ - ■
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APRÓHIRDETÉSEK
Egysze ii ' őz óen-1 egy szó 3 lej, vae-agabb betti- 
v«-l 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 80 lej. Állást 
keresőknek SO°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előr«--- fizetendő

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné ♦HŐIN vendéglője,
Oradea Mare. titr. Nico &i Jorga (Zödia-utc*) No 19. 

Ismert elsőrendű konyha 1 Mérsékelt árak

llreditkontroil —
I Panzviiág — Finanz- 
weit országos hi el 
tudósító és ÍLCa3£ÓlrO- 
da, Or dea-Mare, Str 

I Jókai 17. Telető a 9

Figyelem. Eroéiy 
tag vá<csabta rgy Dom- 
bour a out plisse és gomh- 
fthuzó válla ab, be to­
tóit kötsz5vö.t és iövid- 
áru raktártil, t i ándor ás 
criatt eladó. ,, lói öve jel­
mezt" jeii^éa a feiadóhi-
v s:al továbbit. 876

**
J»T

\J (!
! Exüitőt a legmvga- • 
• sab b napi áron vásárol a *

jTacamui
» ezüstáru és evőes>kűz- 
1 gyár, Ciuj, Str. Jorga 
l 11-a.
• •!»•••••&••• •« ##»»§•••• )|Keresek (

Xmzllma-nyonadm
Glut

május elsejére egy sToba 
konyhás lakást, lehetőleg 
a Főiér kezekben „"4*- 
jus 1* jeligére a kiadt b* 
kérem.

I, Müllner zongora, ki­
tűnő aiapo’bttu, olcsó 
árcn eladó. Kitin, Malom- 
utca 7. emelet.

fa- >-• .

A Román—Magyar

almanach
I

e hónapban

megjelent.

Szerkeszti:
SZIGETHYJÓZSEF
Tartalma:

Erdély, Bánát pénz­
intézetei, kereske­
delmi és ipari vál­
lalatok megbízható 
címtára, 

m 60,000 címmel.
ti Ára 500 lei. Megrendelhető a szer- 
* kesztőnél, Kolozsvár, Iíereszí-u. 2.

Modern bádogos üz-im 
b-reiidizés, igen jó kar 
han levő gépekkel, kiv-m- 
d-irlá< miatv süigösen el- 
f-dó Cím : Lloyd-, xpress,
Ciuj kOJ

■fogászasszisztens
Operateur, 27 éves, nőtlen, 
íz-., aki k ül töl ii egyetemi 
k inifcákoa sok évi gya- 
kjriaitál kiíüt ö szakav*- 
to.tságot szerzett m»g e- 
klö állást kér- s. MegK - 
r esések Sztbá Sándor. 
Sat .ma) e. Vajda J ncs- 
ut:a 16. cimzendök. 904

Név­
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és mindenféle 
mu iát sági 

meghívókat 
legszebb 

kivitelben 
készít a

\.

,-AC >

.5 M,/ V
ijV V.j \l

»'XiáVS- ¥ h\ \ *'» !
■ iAitó SS *Á aí?i';í« a>Í x\ h

í*«# -

: -iJgíS-

Batiz-dr. Jeszenszky
Ciuj, Catea Vielerlei No 99. _

szikvizgép-, sifonfej- és 
fémár ugyár.

To of on intorurbín 8-62.
A közegűszs«zügyi törvénye net m-gtelelő eg 
gyárt: Si on te,eket, szibvizgéprket bármily nagy­
ságéin, vízszűrő készülékeket, s irfejtöket, bor­
kimérő készülékeket, likörlepár Jókat, rr.iudsn 
léle a szikvizP7akmához szükséges kelleieket éj 
alkatrészeket. Bauendes : Szik viz, ki is tál y- 
viz és likörgyáraka , legkisebbtől a legnagyobb 
üzembirásra. Raktáron tart : eredeti ceho- 
slov'kiű szik vizes, crachuriis és r ris-á yüvego- 
ket. Összes gummialkatrés tokét, a golon csöve­
ket. — Használt szikvizgapek szakszerű javítá­

sán vagy azok becserélésés vállalj».
Sxorölök mindenkor rond&ikeaósro.
Üveghomok nóvedzés ninkelezésés fómesh-zo ás.
A feisenevi kiállításen aranyéremmel kitüntetve.

!(

)
intelligentes älteres Fr» u- 
le n, Israelitin langjährige 
Pi axis in iude-erziehung 
haus ich sacht Stelle, goht 
auch als Gesellschafterin, 
Stütze, oo r dtus' alte in 
even ufcli zu n uttei'o en 
Hindern — Julie Klein, 
Szaszrégen, Str. SaÄun* 41

. ’r .i . * •
- 1 ihr vjfj
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Világhírű,ilia Laval1 separator
modem tejah'zdksági gép*k ts q »kötők sto'bholud
gváránav leraka.a. Teljes vaj- es sajt készítési tele­
pek rakta on.Költségvetés cijta'au
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Konkurs
In der Gurahont—los&eelcr orth izr. Gemeiide 

wird die St»-1 e eines Relieionslthrets z,n besetzen, 
welcher » "11 n. X1Í2^ auch Pre­
faces (sch-uben, le» en u. r»chn»n) zu unten ich en 
beiä i t ist. ßedingungun : Rumänischer Staatstür • 
ger, ruaäaisvhi) Spnchktnntniss, X"l'- —
Junger Mann, ledig, wird teverzugt. Gehalt wn 
4—5000 Lei- Der Posten ist sofort zu besitzen.

Otf rie sind zu richten an M ximilian PollaGek 
Gurahont — Jud. Arad.

* tabella-legyek Bevesz Eme #
^ tö. yvn.vorndája — Marosvásárhely ^

ézarmalarák
viz, gáz és gőzhöz, va- 
lamint nickelezett sárga­
réz toilet e cikkek gyári 

íerakata.

ELECTROHiQROl
Vadász & Comp

műszaki vállalata Ciuj
Li. I I y mm Iw iLv > l|V 1— ÍN . j >** w y ,1 . mm ^ I ^ í m Km

♦|> i-»>IJ-»-l bS
1926 jr--15 -s
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Uy lí> — ACÍNJ

C&lea Regele Ferdinand 65.
Telefon 3-84.

WVyX*:

Ursus-Exira
világos sörkülönlegesség 
mindé nőtt kapha l ó.

CZEtirSörfőzde, Holozsflár-Moiiüsto p
Myiüf H ^tMüévká...«


